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Parádé vagy életszükség ?
Háborúkat járt katonák állítják, 

hogy a harczba induló, még inkább 
a harcz tüzében forgó csapatok lel­
kűiét© különös változáson megy ke­
resztül. Munkabírásuk hihetetlenül 
fokozódik, félénkségüket bátor ön­
érzet, gyávaságukat halált megvető 
elszántság váltja fel és lelkesedésük 
szinte vad fanatizmusba megy ál. — 
Tapasztalati tény, hogy aliatholi- 
kusok seregszemléje, a nagygyűlés 
hasonló benyomást gyakorol a tel­
kekre. A nagy tömegekben rejlő 
imponáló erő, az ezrek szivében élő, 
szeméből kisugárzó rokon gondol­
kozásnak látása, az a megnyugtató 
érzés, hogy meggyőződésünkben, 
vágyainkban és czóljainkhan nem 
állunk egyedül, hanem tízezrek ál­
lanak velünk egy zászló alatt: mindez 
fölemelőleg hat, fejleszti az össze- 
tartózandóság érzetét, erősíti a meg­
győződést, bátorságot és tettrekész- 
séget önt a csüggedőkbe és a jóra 
restekbe. Ezért nem felesleges fény­
űzés, hanem igen hasznos dolog a 
katholikus nagygyűlés.

De ezzel még keveset mondtunk.

V lju> megjelenik minden szerdán.

Az évenkinti katholikus nagygyűlés 
egyenesen életszükséglet a 'katholi- 
oismus társadalmi érvényesülése 
számára. A hétköznapi élet apró- 
cseprő bajai,, sziikebb környezetünk 
befolyása s természetünk, különösen 
a magyar természet közismert ké­
nyelemszeretete olyan hipnotikus 
erővel nehezednek reánk, hogy ér­
deklődésünk megcsappan, figyel­
münk el terelődik egyházunk nagy 
érdekeiről ; szemünk nem látja 
anyánknak, katholikus hitünknek 
ezernyi sajgó sebét, amit ádáz ellen­
ségei ejtenek rajta, fülünk nem 
hallja részvétért, segítségért kiálló 
szavát. Mi alusszuk a hasis-szivók 
álmát s követjük a strucz példáját; 
ellenségeink pedig ezalatt a nya­
kunkra nőnek és minden értékünk­
ből kiforgatnak. Ilyen körülmények 
közt lehel-e valami szükségesebb 
és életbevágóbb, mint a hatalmas 
ébresztő szózat, amely felvilágosít­
son helyzetünkről, reámutasson ve­
szedelmeinkre, irányt szabjon és 
lendületet adjon tevékenységünk­
nek? Már pedig ezt czélozza és ezt 
nyújtja a katholikus nagygyűlés.

Halljuk meg ezt az ébresztő 
szózatot mindannyian, szunnyadózók

és késedéi mezők! És fogadjuk is 
meg, gondoskodjunk annak minél 
maradandóbb hatásáról. Egy év 
hosszú idő, amely alatt sok elhatá­
rozás félbemarad, sok czél elhomá­
lyosul, sok energia ellankad. Nekünk 
nincs autonómiánk, amely ébren 
tarthatná katholikusaink érdeklődé­
sét s tettre válthatná jóra készségü­
ket. De vannak egyesületeink; ve­
gyék ezek gondjukba a nagygyii- 
sen meggyujtott fáklyát, ápolják 
tuzét és terjesszék fényét. De leg­
főbb teendőnk és legszigorúbb kö­
telességünk legyen, hogy gondosan 
megválogassuk és hűséges támoga­
tással melengessük azt a barátun­
kat, aki naponkint felkeres bennün­
ket, tájékoztat ős irányít, gondolko­
zik és itól velünk, sőt sokszor he­
lyettünk. A sajtót értjük. Ha a 
nagygyűlésen elhangzott eszmék 
mindennapos szószólója az az újság, 
akkor azok az eszmék vérünkké 
válnak és testet öltenek. De ha 
folyton más eszméket suttog a fü­
lünkbe, idegen térre tereli figyel­
münket a mi kedvencz újságunk:. 
a kkor megint a hasis-álomba me­
rülünk vissza, siketek és vakok 
leszünk a mi ügyünkkel, a katoli-

TARCZA
Dosztojevszkij.

II. irodalmi tanú Imán)'.

II.
A társadalom nagy nyomorúságainak 

legbehatóbb, mert legmélyebben érző, köl­
tője világosan tudja, mekkora része van az 
emberiség rncgkinzásában az ember szenve­
délyeinek. Nem is késik tollára venni a szen­
vedélyek minden fajtáját. Igazi emberismerő 
létére jól tudja, hogy nemcsak az örökös, 
egyetlen szenvedély gyötri az ember lelkét, 
melybe az utóbbi idők regényirodalma már 
majd bele fül. Szerelmi szenvedély is van a 
világon ; de jó volna, ha csak ez az egy démon 
szívná szivünk vérét. Hajh I sokkal többen 
vannak, a kiket Dosztojevszkij ismer s ismer­
tet meg velünk, le a legfinomabb hajszál­
gyökeréig. Sorra vonulnak fel:

A játék düh ;
A becsvágy;
A pénzsóvár fukarság;
A féltékenység;
A boszuállás.
Ennyi romboló szellem ellenében azután 

megismertet egy rendkívüli, titokteljes szen­
vedéllyel is. Á léhák szavajárása szerint úgy

neveznék e szenvedélyt: rajongó fanatizmus ; 
Dosztojevszkij írásának ereje és életének pél­
dája megtanít rá, hogy ez ellenállhatatlan, e 
misztikus indulat, melynek hevében az élet­
hez való ösztönszerü ragaszkodás úgy meg­
olvad, mint érez a kohóban, e szinte ember- 
fölötti szenvedélynek neve és lényege : „Szen­
vedést venni magára“.

Oh ? I nem ismeritek és el sem ismeri­
tek e szenvedélyt ? Nem, mert szivetek vak, 
lelketek süket.

Nézzétek a vértanuk történetét; kérdez­
zétek a vad, omberkinzó, talán emberevő 
népek közé induló hittérítőt. A mélyebb 
lélektani kutatás előtt fel fog derülni, hogy 
cselekedetüknek csak egyik rugója az igaz 
bit megvallása s terjesztése; a másik nem 
kisebb feszerővel hajtó, ez a félig öntudatlan 
vágyakozás:

Szenvedést venni magára.
Van e szokatlan, szinte hallatlannak 

látszó szenvedélyben valami misztikus, mer­
ném mondani isteni vonás. Attól az Istentől 
nyeri ihletését, aki emberré lett, hogy szen­
vedést vállaljon magára.

Igaz, hogy erre mifelénk kivételesen 
ritka lélek szárnyal fel ez altruisztikus szen­
vedély magaslatáig. De úgy látszik, ahol 
hidegebb az éghajlat, ott melegebb az érzés. 
Az orosz nem lobban fel oly nagy lánggal, 
mint a spanyol, de ami benne egyszer tüzet 
fogott, az ki nem alszik többé még a sírnak 
fagyában sem. Minden orosz keresztelésekor 
egy cziprusfából vagy rézből való keresztet 
kap, amelyet nyakába akasztanak s melytől

többé meg nem válik sohasem. Se élve, se 
halva; mert a koporsóba is magával viszi. S 
a legsötétebb megrovás, a legkeményebb 
szemrehányás, mellyel az oroszt illetni lehet, 
ez a szó : „Talán nincs kereszted ? 1“

Ez a kivétel nélkül való, általános, 
őszinte, mély vallásosság Dosztojevszkij min­
den alakjának feltűnő jellemvonása. A nyu­
gati irodalmak miibirálóinak legalább nagyon 
feltűnt; sokat vitáztak fölötte s a legerőlte- 
tettebb módon magyarázták. Okát keresték 
annak, hogy miért mondja a költő a rabló- 
gyilkost, az utczai lányt, a züllött korhelyt is 
vallásos hívőnek. A magyarázat pedig abban 
áll, hogy semmi oka nincs ezt tenni s nem 
4 azért teszi, mintha valami irodalmi, mű­
vészeti, erkölcsi vagy filozófiai oka volna reá. 
Egyszerűen azért teszi, mert naturalista, vagy 
ha úgy tetszik, verisla iró létére úgy irja 
meg alakjait, amint őket látja. S bizonyos, 
hogy igen jól és igen mélyen látja őket a 
vesékig ható nézésével. Azonkívül ő maga is 
orosz ember és vallásos hivő lévén, alig is 
jut eszébe, hogy más nemzetbeli, más érzésű 
olvasói különösnek, sőt hamisnak találhatnák 
őszinte hűséggel Írott jellemképeit. Az ő 
szempontjából nincsen abban semmi különös. 
Nem hallották-e mindnyájan e szegény nyo­
morultak, e megtörtek és' elbukottak az en- 
gesztelés nagy igéit: van a bűnből is meg­
váltás, halálból van feltámadás. Megkapó, 
megható gondolat, hogy az elhibázott élet 
mind e teherviselői, mind hiszik, hitük ere­
jénél fogva tudják,., hogy kiuos fájdalmaikra 
rég megadva a gyógyító balzsam. A gyilkos
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kus egyház magasztos érdekeivel 
szemben s a jövő katolikus nagy­
gyűlés ott kezdheti megint a köl- 
tögetésl, ahol a mostani elhagyta. 
Vigyázzunk azért, pártoljuk, segít­
sük, terjesszük a katholikus sajtót, 
hogy el ne aludjunk, hanem lás­
sunk és végre cselekedjünk.

Visszhang
az „lílni akarunk — élni fogunk" ozikkre.

Annak, akit ütnek, joga van jajgatni, 
annak, akit támadnak, joga van védekezni. 
Ezen utóbbi czimen óhajtok pár szót mon­
dani az „Élni akarunk — élni fogunk“ czikk 
Írójának.

Nem láttam még, nem is hallottam meg 
olyan halálos betegről, ki ne akart volna 
élni, de azt tudom, hogy maga az akarás 
egy halálos beteget sem adott vissza az élet­
nek. Olvastam eseteket, melyekben a letar­
giában fekvő halálos beteget valamely hir- 
teleniil, váratlanul jövő eset fölrázta letárgi- 
ájábiíl s a magához térés után csodával ha­
táros javulás, feléledés, élés következett. Ilyen 
kúrákat csak csodadoktorok képesek pmdu 
kálni, de azért olykor tényleg előfordulnak 
javulások. A titkár ur azt mondja, hogy 
„élni akarunk — élni fogunk“ s én elhiszem 
neki, hogy egy ilyen csodás gyógyulással 
fog bennünket szembeállítani. Előre kijelen­
tem, hogy az életerőre kapó betegnek s or­
vosának ' én leszek a legelső legőszintébb 
Szerencseid vánója.

Ezek után hadd szóljak egy pár szót 
polémia nélkül véd -1 mentre.

Szándékaimat, lelteimet sokszor félre­
magyarázták már, de ennyire félre még nem 
érlelte szándékomat talán még senki, mint a 
titkár ur. Én azt óhajtottam elérni, hogy egy

a fiatalokból, kik közé őt is oda értettem, 
összealakuló társaság vegye fel az öregek 
félben maradt munkáját s azon lelkesedéssel, 
azon buzgalommal, mellyel 20 év előtt azok 
alkotni indultak, folytassa az alkotó munkát. 
Azt gondoltam, hogy elsősorban az a két 
vagy három egyén, kik ma az irodalmi kört 
alkotják, fordul felém elismeréssel azért, 
hogy utat mutattam nekik a lehetetlen hely­
zetből való kiszabadulásra s ime elismerés 
helyett megrovást kaland lett az osztály­
részem.

A titkár ur nagy lelkesedéssel kitanit 
engem azon nagy czélokról, melyeket az iro­
dalmi kör maga elé tűzött alakulásakor, aztán 
megvádol ezen szavakkal: „És most jön a 
Pázmány sajtónak igazgatója. Ezt az egyház- 
megyei irodalmi kört halálra kívánja. Miért? 
Mert nem fizet a sajtónak ?“ s végül kerin­
gő re hiv fel, hogy ón toborozzak tagokat 
annak a körnek, melynek,ő a titkára.

Kedves titkár ur 1 Én az irodalmi kör 
czéljait, szabályait igen jól ismerem, részem 
volt. alapszabályainak megalkotásában; a 
Heti Szemle szükségességét halálos ágyamon 
is vallani fogom, ezért is fogtam pártját 
akkor is, midőn csaknem miden ki ellene 
volt Fölösleges munka volt tehát engem ezek 
fontosságára olyan nagy hévvel kitanitani. 
Nekem ugyan nincsen kezemnél az Irodalmi 
kör alapszabálya, de azért képes vagyok be­
lőle egyet mást értelein szerint emlékezetből, 
idézni. íme: A körnek havonként üléseket 
kell tartania, évi munkásságáról jelentésben 
kell beszámolnia, közgyűlést kell tartania, 
szerkesztő bizottságot kell a Heti Szemle 
mellé állítania Sok-sok minden szép és jó 
van abban az alapszabályban, melyet az 
Irodalmi Kör tiz óv óta nem tartott meg. 
Tagjainak száma leapadt kettőre vagy leg­
jobb esetben háromra s ön, kedves titkár ur, 
mégis önérzettel mondja a körről, hogy ezt 
a munkát végzi is becsülettel S mondja ezt

a kebel beli papság fülehallatára, holott a 
kebelbeli papság körében sokszor hallhatta 
azt a véleményt, hogy az Irodalmi Kör 10 
év óla nem csinál semmit.

Én egy szóval sem moíidtam, hozzá 
tehetem, még csak nem is gondoltam, hogy 
az irodalmi kört azért kell megszüntetni, 
mert nem tud a sajtónak fizetni. Ezeket 
mondtam : „Ez az Irodalmi kör ma valójában 
nem létezik“, „Ma még van egy titkára és 
egy alelnöke, ki többször lemondott, de nem 
az illetékes fórum, a közgyűlés előtt..“ Állí­
tottam továbbá, hogy közgyűlést nem lehet 
összehívni, mert nincsenek tagok s hogy 10 
óv óta egyetlen érdemleges gyűlést, som tar­
tott. Ezen állításaim egyikét sem czáfolja 
meg a titkár ur, hanem arra utal, hogy 
nemcsak a Heti Szemlével járó sok kiadás­
ról kell a körnek törődnie, hanem „hogy 
szellemi tartalmáról hétről hétre a szerkesz­
tőség áldozatos, buzgó közreműködésével 
ugyan, de végérvényben a Körnek magának 
keil gondoskodnia.“' Ugyan ugyan, édes tit­
kár ur, hogyan állíthat már ilyet?- On azt 
igen jól tudja, mások is tudják, hogy a 
„Körrel“ önön kívül ma senki sem törődik, 
s azt csak nem akarja velünk elhitetni, hogy 
egy kört, melynek szabályai értelmében 5 
tisztviselővel s több választmányi taggal kell 
bírnia, egymaga alkothat s egymaga joggal 
beszélhet a „Körről“. Köztudomású dolog, 
hogy ma, újabb belépések nélkül azt a há­
rom' tagot sem tudná megnevezni, amennyi 
a latin „trés faciunt collegium“ kifejezés 
szerint társaság alkotásához szükséges. Ho­
gyan gondoskodhatik hát a Heti Szemle 
szellemi tartalmáról s költségeiről a kör? 
Az irodalmi kör megszüntetését azért láttam 
s látom helyén valónak, mert nem hittem s 
nem hiszem hogy a régit uj életre lehelne 
támasztani. Ha mégis sikerül, örülni fogok ji 
feltámadásán. Különben czikkeimet főiké-
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és az áldozat, a rab s a börtönőr, az elbu 
költ s a csábitó mind megfürdeti abban a 
fényben, mely a Kreml szent tornyairól 
szertesugárzik az orosz puszták legködösebb 
határáig; mind ott őrzi a szív legbenső kam­
rájában a megnyugtató, fölemejő, rendithellen 
Hit csodatévő nagy igéjét: Én érettem is 
meghalt a Krisztus.

Nem volt annyi értelmetlen okoskodás 
martaléka, pedig éppen oly jellegzetes vonása 
DosztI jevszkij embereinek, erős nemzeti létük. 
Akit ő egyszer a tollára vesz, az tősgyökeres 
orosz akar a muzsik rongyos zubbonyában, 
akár a csinovnik feszes kabátjában, akár a 
törzstiszt diszegyen ruhájában. Szerencsés nép, 
amely ily egyöntetű tud lenni, amely nagy­
szabású erényeiben s alacsony hibáiban v. I 
tig hűséges marad önmagához. Önfeláldozó 
hűség és áruló orgyilkosság, önmegtagadó 
lemondás és préda pazarlás, sanyargató böjt- 
tartás és mérték let len i szák osság, embertelen 
rabki ozás és odaadó betegápolás s még száz 
ennyi csodálatos ellenmondás mind egyesül 
az oro-z jellemben s ami a legcsodálatosabb, j 
nemcsak a faj a maga nagy egészében, de 
az egyes, vagy, ahogy a tudós urak mondjak, 
az ív/;W is, képes együtt és egyszerre ma­
gába foglalni az egymással szemeszöktében 
ellentétes sajátságok egyvelegét.

Ha azután az ilyen sajátságos, bonyo 
lódon szövésű népjellem úgy megtalálja a 
maga mesteri ismerőjét, megirojat, mint meg 
találta Dosztojevszkijben, akkor lesz világos, 
hogy az úgynevezett világirodalom nem

egyéb, mint a nemzeti irodalmak rószdarab­
jaiból egybeforrott egész. Igaz, az volna csak 
a világirodalmi nagyság, a valóban grandió­
zus költő, aki az embert úgy tudná megírni 
mint embert, egy más csillagzat magaslatá­
ból szemlélve. Akinél nem volna érezhető, 
hőse magyar, német, olasz, franczia vagy 
muszka-e? S aki azért még sem holmi elvont, 
képzeletalkatot, de élő, cselekvő, tusakodó 
embert mutatna ; típust az egyénben ; egyéni­
séget a típusban.

Van, hiszen van, ilyen óriás is az iro­
dalmi lángszellemek világpiaczán. Van. De e 
napig még csak egyetlenegy. Az egyetlen 
Shakespeare. Párja nincsen. Örüljünk, ha 
mégis hozzá hasonlót találunk. Dosztojevsz­
kij' nem bir oly általános emberi képet nyúj­
tani. Sőt, aki müveit figyelmesen tanulmá­
nyozza, arra is rájön, Imgy egyáltalában 
képtelen más jellemet adni, mint a saját 
nemzetebelit. Áz ő német leánykája, svéd 
utazója, svájci vendéglőse, párisi divathölgye 
min csak álezázott — és pedig rosszul ál- 
czázott — oroszok. Szemhatára a cyrill betűk 
világának határáig terjed. Ha földkörüli útra 
akar is indulni, akkor is a kronstadti kikötőben 
bont vitorlát s az cchotski öbölben vet horgonyt.

Hanem hát már ez akkora darabja az 
emberlakta földiekének, hogy aki ezt annyi 
lelkiismeretes odaadással, annyi fájdalmas 
szeretettel dolgozta fel, az maga is elmúl 
hallan alkatrésze lett e föld, e nép, e társa­
dalom képének, úgy, amint az az emberiség 
köztudatában megrögzik. Szent-Pétervár urait

és koldusait, Moszkva vezeklőit, Szibéria 
szárnüzötteit sok hosszú időkig, vagy talán 
örökké, úgy fogja látni, ismerni, képzelni a 
világ, amint őket Dosztojevszkij ismerni ta­
nítja. S hiába volt ő maga is hazájában 
szegény, üldözött, száműzött, azért végered­
ményben mégis kedvező képzet marad meg 
lelkűnkben az ő nemzete iránt. Oly nép az, 
mely óriási vétkeit nagyszerű erényekkel 
expiálja ; mely ha nagyot vétett, erősen kész 
vezekelni; a mely, ha egyszer szellemében is 
oda művelődik, ahova erkölcsileg már felju­
tott, hivatva lesz uj lelket vinni más, el er­
nyedt társadalmak korhadó szervezetébe. Azt 
az uj lelket, mely ott lebeg Dosztojevszkij 
regényei fölött. Az ő könnyek el itatott, 
vérrel öntözött Írásai hogyan váltanak ki 
mégis olyan engesztelő, vigasztaló érzést?

Ez a művészetnek varázslatos titka.
Rómában láttam a hires képet — 

Rafael utolsó remekét — melynek előterében 
megrémült, szánakozó emberek, levert roko­
nok, jajongó szülők csoportja veszi körül a 
kínos görcsökben vonagló fiút, inig a ma­
gasban a megnyílt égnek fényessége ragyog. 
Földi nyomorúság: mennyei boldogság.

Ép ily világosan mutatja fel a végletes 
nagy ellentétet Dosztojevszkij tolla. S ő is, 
6 is bírja a bűvös szó halai nát, mely a 
megnyugvásnak, a megváltásnak, bo'dogság- 
nak fölfelé sóvárgó vágyát: bizalommal teljes 
reménységre váltja. Legyen — amint lesz 
is, — minden könyve: üdv az olvasónak!

Dixi.

legjobbat és 
legolcsóbban 
beszerezhetünk Benkő Sándor kávékereskedőnél Szatmár, Kazinczi-utcza 16 

„ MOKKA “ keverék ezégem különlegessége. 
1 klgr. 4*40 korona. Villany erővel pörkölve.
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lóhoz intézte a szerkesztő ur; ezt a Heti 
Szemle szellemi részét intéző kör titkárának 
illett volna tudnia.

A keringőre való felhívásra csak any- 
nyit jegyzek meg, hogy sohasem fogok 
olyasmibe, minek a sikerében magam nem 
bízom. Különben is az én energiám csak 
korlátolt számú munkát bir meg; az ön fia­
talos s igen sok munkatérre eredménnyel 
kiterjedő energiája annál inkább felölelheti 
munkakörébe a feltámasztás munkáját, mivel 
ön a sikerben bízva indulhat a munkába, 
hiszen háta mögött áll a Kör, mely élni akar 
s kívánjuk, hogy éljen is. Béke velünk.

Ratkovszki Pál.

Mi és ők. Megvan tehát, illetőleg 
meglesz a debreczeni egyetem. Sőt protes­
táns jellegű lesz. Ezt a protestáns jelleget 
pedig nem csupán a debreczeni ezivisek 
alczulatáról fogja nyerni, hanem — Zichy 
Jánostól, azaz a kormánytól. Lesz protestáns 
teológiai fakultása a létesítendő debreczeni 
egyetemnek, az évmegnyitó, évzáró és egyéb 
hivatalos istentiszteletek a református temp­
lomban lesznek. A hittudományi karra s a 
tanári kinevezésekre jelentékeny befo­
lyást biztosított a miszter a tiszántúli re­
formátus egyházkerület számára, ami magya­
rul annyit jelent, hogy ezen egyházkerülettől 
függő tanszékekre soha más, mint meggyőző­
déséé (majdnem „vastagnyaku“-t irtunk) kálo­
mista tanár kineveztetni nem fog. Mert protes­
táns testvéreink, dicséretükre legyen mondva, 
értenek az ő jogaik érvényesítéséhez, sőt 
kiterjesztéséhez. S ez a nagy különbség ő kö­
zöttük és miköztiink. Ok, lám szereztek 
egyetemet, mig mi elvesztettük a miénket. 
Ők felekezeti czélokra évről-évre nagyobb 
pénzbeli segítséget csikarnak ki az államtól; 
a mi egyházi javaink jó részét már is nem 
katholikus czélok és intézmények élvezik, a 
meglevők után pedig a szekularizáczió nyúj­
togatja enyves ujjait. A mi középiskoláink, 
jogakadémiáink egyre-másra jutnak az állam 
kezére; náluk a meglevők szaporodnak. Mi 
mindenütt csak védekezünk és hátrálunk; 
ők folyton támadnak, folyton jajgatnak és 
előrenyomulnak. Mindezt nem irigységből, 
vagy szemrehányásképen mondjuk. Csak a 
mi élhetetlenségünket és bűnös könnyelmű­
ségünket akarjuk ezzel illusztrálni. Azt azon­
ban a történtek után elvárjuk protestáns 
testvéreinktől, hogy katholikus alapjaink 
megvédésére, autonómiánk megvalósítására, 
iskoláink biztosítására és egy katholikus 
egyetemnek államköltségen leendő folállitá 
sára irányuló törekvéseinket nem „klerikális 
előrenyomulásának fogják bélyegezni, hanem 
szivvel-lélekkel támogatni. Ezt kívánja a mél­
tányosság és az igazság.

Aki szép és olcsó ajándékot óhajt 
vásárolni, az menjen el a színházzal 
szemben levő óra és ékszer üzletbe, mert 
ott találja a leydusabb választékokat 
valódi arany és ezüst ékszerekben, agy- 
szintén valódi ezüst és chlnai ezüst dísz­
tárgyak, mindennemű zseb- és fali órák­
ban. Tisztelettel özv. KEPES RÁ VERNÉ 
Szatmár, a színházzal szemben. 24

A zsidóság történetéből.
Irta: Id. EGAN LAJOS.

XVI.
A szóáradatok sötét porfellege nemrégi­

ben szinte elfeketitette a láthatárt, mert egy 
utczai krajezáros, zsidószellemben csinált la­
pot megrendszabályoztak, a mely lejtőjén 
napról-napra mélyebbre süllyedvén, a tisztes­
ség törvényeinek megkerülésével belevonszolt 
pocsolyába, a sérthetetlen koronától a koldu­
sig, minden, neki nem tetsző erkölcsi, politi­
kai, nemzeti és családi dolgot, öröme telvén, 
ha beszennyezhetett valakit, azt remélvén, 
hogy a nálánál jobbat, bűzös festékjével 
mocskolva magához egyenlővé lefokozza és 
igy kéjeleghet ross 1 természetének eredmé­
nyes munkájában.

Hogy a tisztességes gondolkozása em­
berektől régen óhajtott enyhe megtorlás miatt 
miért keletkezett a nagy zaj és a hangos jaj, 
megértjük, ha a zsidóságnak, a sajtó iránt 
nyíltan kifejezett véleményét és több irányú 
ténykedését figyelembe vesszük és bele te­
kintünk történetüknek a sajtóra irányult 
vonatkozásába.

A mai sajtó bizonyos része, a zsidóér­
deket szolgáló, zsidóizléssel folytatott üzleti 
vállalat és mint ilyen, minden más ideáloktól 
távol áll. Ettől jót nem várhatunk ezen a 
téren.

Teljesen igaz a miniszterelnök férfiasán 
nyílt mondása: „van tisztességes sajtó, a 
mely méltó a leghathatósabb védelemre és 
legmelegebb becsülésre — és van olyan sajtó, 
mely nem a társadalom javát szolgálja, ha­
nem az emberek alacsonyabb indulatai és 
szenvedelmeire hat, ezekkel él vissza,“ — 
De ehez mi még hozzá tesszük, hogy e zsi­
dómodor szerint átváltozott, alacsony sajtó, 
súlyosabb korlátozásokat és rendszabályokat 
hiv ki maga ellen. A zsidósajtóra vonatkozó 
eme állításunkat fölösleges bizonyítani; elég 
ha rámutatunk arra a nagy lármára, a lárma 
okára, csinálóira, modorára, hogy megtudjuk, 
milyen ügyért hevültek némelyek.

A nagyközönség tisztességes részének 
kinyílt a szeme, józanul tudja megítélni a 
nagy esetet, melyet elősegített az újságíró 
zsidóság temperamentumos kitörése, a mely 
a rég megérdemelt rendszabályozás ellen oly 
nagyhangon tiltakozott.

A hangos, mindent eláruló tiltakozásnak, 
— hála az égnek, — már nem volt sem 
ereje, sem méltósága, sőt elég mulatságos 
volt. Talán ez az utóbbi érzés, a nevetségessé 
válás, nagyobb hasznára volt a köznek, mert 
talán ezen felsülés után, addig is, mig a 
szükségessé vált törvényrevizió segít a bajon, 
az erkölcsi érzés hiányában szenvedők még 
sem fognak elvadultságukban féktelenül nyil­
vános szemérmetlenséget űzni, az ország 
becsületét kipellengérezve, a köztisztesség, a 
magán és családi élet bepiszkolásával öcs­
in ány üzletet folytatni. A kijózanodott olvasó 
közönség pedig félrelöki az ocsmányságot.

Még a zsidóérdek czélpontján is túllőt­
tek már a tisztelt-ujságkiadók, akik csak 
áldozatokat kerestek, nem törődve azzal: 
mennyi nyomorúságot szenvedést, fájdalmat 
és utálatot okoztak féktelen kapzsiságukkal. 
A zsidók történetét kutatva, nem ezt óhaj­

totta elérni a hires Montefiore Mózes, a zsidó 
közérdekek nagy támogatója, midőn történel­
mileg nevezetessé vált következő kijelentését 
megtette az 1840 iki krakói nemzetközi zsidó- 
gyülekezeten : „Ameddig a zsidóság nem lesz 
az egész világsajtónak ura, hogy a népeket 
azzal ámítsa és elszéditse, addig a mi uralmunk 
csak agyrém marad !“

A nauy Montefiore ezzel rést nyitott a 
sok visszaélésnek. Ezt a rést nekünk itthon 
mielőbb be kell tömni, mert a tények igazol­
ják, hogy Montefiore tijmutatásától kezdve, 
a zsidóság a sajtó monopolizálás 1 után só­
várog és czélját majdnem elérte, mert sok 
újságot hatalmába kerített. De úgy mint sok 
más dolog, az ő kezében ez is elromlott, mert 
az ő sajtója is sokszor jobban szolgálja a 
magán spekulácziót, mint a zsidóság összér- 
dekét. A zsidóság összlármája egy túlzásba 
esett lapjuk megrendszabályozása miatt el­
árulta őket és ez a temperamentumos lárma 
az ő közérdeküknek nem volt hasznára, mert 
az őket tudatlanul követő közönség most 
belátja önnön hibáját, hogy az ilyen korlát­
lanul vakmerő sajtó tobzódását érdemesnek 
tartotta olvasni, krajczárjaival támogatni és 
ezután szégyenkezve félre áll a lelkiismeret­
lenek félrevezetésétől, a szándékosan, pokoli 
számítással kieszelt hazudozások, ferdítések 
és ámítások nyomtatott ördögétől, mely foko­
zatos fejlődése mellett eleinte nehezen volt 
felismerhető és kerülendő.

Ki kell mondani az igazat, a nagy zör­
gés, a tempramentumos lárma nem sajtó, 
hanem egyenesen zsidókérdésnek lett felis­
merve éppen a furcsa lárma következtében.

Eleinte, a sajtó-monopolizálás kezdetén, 
csak úgy sunyimódon bántak az olvasóval, 
midőn a zsidó érdekek és érdemek előtérbe 
lettek állítva; az ő érdekeiket nem szolgáló, 
vagy éppen a nekik ártalmas dolgokat pedig 
agyonhallgatták. Hamis képek születtek igy 
az olvasó tömeg agyában.

A nevezetes emberek mind a zsidóság 
sorából emelkedtek ki, de a sok csalásról, 
bukásról, hamisításról, uzsoráról, leánykeres­
kedésről és egyéb hiénáskodásról keveset tu­
dott meg a közönség és akkor a magyarosí­
tott nevekkel félrevezették.

A reklám, az újság fönnállásának fon­
tos tényezője lett. Nagydobot verni, lármásan, 
feltűnően hirdetni, elsősorban a zsidóság szo­
kott, de ő hirdetéseivel ha csak lehet, első 
sorban olyan újságot, támogat, mely a zsidó 
érdekek szolgálatába szegődött. A nem zsidók 
által szerkesztett és nem külön zsidóérdek­
nek szolgáló lapok is eme reklámjövedelem 
kedvéért csínján bántak velők.

Külön kitaláltak és fönntartanak kő­
nyomatos lapokat a vidéki lapok számára, 
a melyek vezérczikkel, tárczával, csupa zsi­
dóérdekeket szolgáló teljes töltelékkel ellátják 
a vidéki szerkesztőt, aki csak néhány helyi 
eseményt ezekhez hozzátoldva kényelmesen 
szerkeszt és bocsájt közre olyan lapot, mely 
ismét csak a zsidóórdeknek áll szolgálatában.

Ezek a lapok a szabadéivüséget fitog­
tatják, a szabadosság elérésén működve, 
aláássák lassanként, óvatos ütemben haladva 
a hazafiság, a vallásérzés szent fogalmát és 
átterelik az olvasó közönségüket a nemzet­
köziség és vallástalansúg sivár mezejére; ott 
újra zsidóvezetők kezeügyében, az ő érdekű-

Pártoljuk 
a hazai ipart 1

em-Mlnden magyar 
her szent kötelessége 
a hazai ipar pártolása.

KEPESSÁNDOR
Első Magyar Andesit Sirkögyárában SZINÉRYÁRALJÁN
csakis hazai termékeket dolgoznak fel.

A legkifogástalanabb kivitelben ké­
szíti a legkülönbözőbb alakú pyramisokat, 
obeliszkeket, kereszteket, emléktáblákat, 
sirfedelekct, mezei kereszteket, kápolná­
kat, mauzóleumokat stb. tr
MODERN BERENDEZÉSŰ GÉPTEREM A CSISZOLÁS RÉSZÉRE.
Fiók-Üzlet: Szatmár, Attila-u. 4.
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két szolgálva, a rossz utón vezetők jövedelmi 
forrását nehéz munkájukkal szaporítják.

Ha a szabadelvüség hidegen hagyott 
egyes népróteget, a szabadgondolkodás esz­
méjét vették kézbe, a vallás tételeit mint 
elaggott formákat ostromolták, erre is talál­
tak hóbortos, vagy kiforratlan elméket.

A szellemi, vallási szabadságot fennen 
hirdeti ez a sajtó, de a zsidótalmudhoz, an­
nak igazán túlélt furcsaságaihoz senki se 
merjen nyúlni, mert aki ezt teszi a Talmud 
szakaszai szerint, halál fia lesz! (Jalk. chad, 
f. 121.2).

A Talmud tanainak fordítását, bármilyen 
származásúak legyenek, zsidóók helytelennek 
hirdetik. Hát hirdessék ki maguk a helyes 
fordítást, addig el kell hinni, hogy a Talmud 
szerint a zsidó minden más vallásfelekezetüt 
tisztátalan állatnak tart, tehát aszerint bán­
hat is vele, de hogy ezt könnyebben tehesse, 
a szellemi szabadságról álmodozókat sajtó- 
festékkel csalja politikai igájába, vallási és 
erkölcsi alapját igyekszik ingadozóvá tenni, 
serényen dolgozik azon, hogy megingassa a 
haza és államhatalom iránti bizalmat, mint 
sutba vetendő, elavult, értéktelen dolgot, 
mely csak a megkövesült „reakcziónak" mú­
zeumba illő, mosolyt érdemlő történelmi 
furcsa maradványa.

Azon igyekszik ez a sajtó, hogy minden 
tekintélyt lejárjon, hogy annak helyét ő fog­
lalhassa el. . . , ,

Aki menekülni akar ettől a karos be­
folyástól, tolja félre az olyan „Nap“ és 
„Szamos“ fajtájú hírlapot, mert a mint a 
H. Sz. múlt számából látom, a halottak 
napi gálád czikk felvilágosíthat a „Szamos 
irányáról is — melynek megrendszabályozá- 
sát a tisztességesen gondolkozó közönség 
hatásosabban megteheti az ő megvetésével, 
mint bármilyen polgármester; ezzel kijelenti 
a közvélemény, hogy az ilyen hírlapok nem 
a magyar nép véleményének hirdetői.

Hogy mennyi bajt okoznak szándéko­
san a zsidólapok a nemzetközi viszonyokban, 
midőn egyik népet a másik ellen ingerelik 
azzal, hogy a közvéleményt elmérgesitik, ezt 
csak a vak nem látja. Csak egy Bismark- 
féle, tisztáéiméjíi, vasakaratu államférfi tudta 
ezt megérteni és kellő megvetéssel megítélni.

Mióta a hírlap üzleti vállalat lett, még 
jobban odatolakodtak a zsidók, azért zsidó 
sodott el a sajtó, azért kell jól megválogatni 
a keresztény embernek, hogy milyen lapot tart 
érdemesnek az olvasásra és a pénzbeli támo­
gatásra.

Városi közgyűlés.
A. plébános! állás betöltése.

A Hehelein Károly praelátus-kanonok 
lemondásával megüresedett szatmári r. kath. 
plébánia betöltésének ügye Szatmár város 
tanácsának hétfői ülésén szerencsés befejezést 
nyert. Bár a pénteken tartott választmányi 
ülés a jelölés körül felmerült vitának eldön­
tése végett szükségesnek mondotta a kultusz- 
miniszter közbelépésnek kieszközlését, a köz­
gyűlés a jelen alkalomra elfogadta alapul a 
megyéspüspök átiratát s egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy a város, mint kegyur a káptalan 
tagjai közül Benkö József apatkanonokot mu­
tatja be a püspöknek kinevezésre. A püspöki 
kinevezés hihetőleg nem fog sokáig késni s 
igy egy régóta vajúdó kérdés lesz közmeg­
nyugvásra elintézve.

Az uj plébános személye, kiváló tulaj 
donságai és érdemei annyira ismeretesek 
lapunk olvasói előtt, — hiszen nem régen mu 
láttuk őt be kanonokká történt kineveztetése 
alkalmából, — hogy most feleslegesnek tart­
juk azoknak megismétlését. Mindenesetre 
csak önmagát tisztelte meg a város azzal, 
hogy Benkő kanonokot jelölte a róin. kath. 
plébánia élére, aki rövid szatmári tartózko 
dása alatt is már általános népszerűségre 
tett szert s akinek jövő működése a legszebb 
reményeket is jogosultukká teszi.

A plebánosválasztást megelőzőleg több 
ügyet (éjszakai táviró- és távbeszélő szolgálat, 
vízvezeték, csatornázás, városrendezés) tár­
gyalt a közgyűlés. Nagyobb vita csak a 
Halmi— Bikszádi vasút engedélyezése körül

fejlődött ki, melynek eredményeképen szó­
többséggel elfogadta a közgyűlés ytjay 
Károly polgármester azon indítványát, hogy 
a törvényhatóság, ba már nem tudja meg 
gátolni a konkurrens vasút ongedclyezését, 
legalább eszközöljön ki olyan garanciákat 
amelyek a nagy áldozatok árán épített 
Szatmár—bikszádi vasút érdekeit megvédik.

A Fűrész Pál halálával megüresedett 
rendőrirnoki állásra Csízek János szatmár- 
hegyi végrehajtót választotta meg a közgyű­
lés Az uj keresk. miniszter kineveztetóséről 
szóló leiratot tudomásul vették s a minisztert
üdvözölték. ..... ,,Néhány kisebb ügy elintézésé után az 
elnöklő főispán a közgyűlést bezárta.

u
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V.
október 22.

Vajda János átlagverseinek hallatára min­
dig az az érzésem, mintha kátyus úton, döcö­
gős szekérén mennék vele és ő dadogva mon­
dana hosszú lére eresztett széphistóriákat, a 
melyekből csak egy-egy sor ragad meg, mert 
nem tudok az egész lelkemmel odafigyelni. 
Kevés számú, de valóban remek alkotásainak 
olvasásakor pedig mindig egy emberfölötti 
nagyságú alakot látok, rettentő izomerővel, bús 
bikanyakkal, felségesen keserű titáni kifakadá- 
sokkal az ajkán, zengő mellét ököllel döngetve, 
valami ember nem járta havas kietlen csúcsán. 
Ez a másik Vajda János az igazi.

Nagy bűnt követtek el vele szemben, 
hogy máig sem adták ki összes műveit, de 
még nagyobbat azzal, hogy nem juttatták el a 
nagyközönséghez vékony füzetkében, tiz-tizenöt 
verssel az igazi Vajda Jánost. Ha valakinél, 
úgy nála kiviláglott volna, mennyit nyer a 
poéta, ha verseit jól megválogatják. A közön­
ségnek nincsen ahhoz türelme, hogy a közepes 
értékű versek tucatjain átbukdácsolva jusson el 
egy-egy nagyszerű alkotáshoz. Azért ismerik 
még ma is oly kevesen Vajda Jánost. De ha 
valóban szine-java verseihez juthattak volna 
egyszerre : régen ismernék, szeretnék, csodálnák 
már mindenek.

Minden nagy poétának két dolgot kellene 
megérnie legalább közvetlenül a halála után. 
A lehető legkurtábbra fogott válogatott kiadást, 
mely nagyságát ellentmondás lehetősége nélkül 
bizonyítja és egy teljeset, mely a mélyebben 
gondolkozókkal megérteti, milyen utakon, mennyi 
tétovázás, tévedés, kudarc és bukás árán került 
odáig, hogy örökéletü müveit megalkothatta.

A jól megválogatott munkákból mindig ki 
kell tűnnie az emberfölötti embernek; a szó 
szoros értelmében vett összes kiadásból pedig 
a teljes embernek. Az első a közönség behó- 
doltatására való, a második pedig kutatók 
számára kell. Egyedül a kétféle kiadásnak van 
értelme. Minden másnemű elrendezés ostobaság, 
vagy sivár üzleti észjárásra valló.

Képzőművészeink mind megérik legalább 
az egyiket; -műtermük lomjai nem kerülnek 
múzeumba. Klasszikus íróink egyikét-másikát 
azonban mindig sikerül — isten tudja kiknek — 
a közönség elől egy-egy tücskös-bogaras, de 
mégsem teljes kiadással végképp elzárniok. 
Vajda János is igy járt És Madách is, a nagy 
lírikus Madách. Különös tragikumuk, hogy 
valóban összes kiadásuk még sincsen.

október 27.

Abban a budai könyvesboltban, a melyben 
folyószámlára vásárolok, készséggel mutatnak 
meg nekem minden beérkezett újdonságot. 
Kedvemért — pusztán megtekintésre — még 
meg is hozatják. Ma is elturkálgattam náluk

vagy egy órahosszat. Hogy, hogyan nem, a 
sok jobb és silányabb újdonság között, kezembe 
akadt — Goethe. A csak milliomosok számára 
készült valóban összes weimari kiadáson kívül 
talán egyedül Goethéhez méltó Propyläen-Ausgabe 
első kötete. Összes művei, időrendi sorban. Hogy 
mit jelent ez az időrendi sor, csak azok tudják 
megbecsülni, a kik foglalkoznak a lelkek fej­
lődéstanával. Negyven kötetnyi — húszezer 
lapnyi — írása egy óriás szellemnek, nyolc 
esztendős korától nyolcvankétesztendős koráig; 
fokozatos crescendóban, a föleszmélés első pil­
lanatától kezdve addig, mig többet nem érzett 
maga alatt talapzatul a világból, mint a mennyi 
bármely más nagy szellemnek jutott.

Mennyi tanulság, minő emberstudium, 
micsoda adalék-bánya a lélek fejlődéstanához 
ebben a legtökéletesebb példában I Van ehhez 
fogható életrajz? Éreztetheti biográfus úgy 
annak az intellektualiter mindenevő léleknek 
fokozatosan növekvő produktiv energiáját, mint 
ez a negyven kötetnyi szakadatlan okmány­
sorozat, mely az első gügyögéstől a második 
Faust utolsó soráig olyan, mint egy parányi 
érből hömpölygő áradattá dagadt folyam, mely 
minden akadályon keresztülvergődve diadalma­
san szakad a végtelen óceánba ?

Időrendi sor I Milyen jelentéktelen kérdés 
azoknak, a kiket csak a remekmű érdekel. És 
milyen véghetetlen fontos annak, a kit a re­
mekművek alkotásáig jutott lelkek fejlődéstör­
ténete — a legnagyobbszerü ember-tanulmány 
— izgat.

*

Eszembe jutott, hogy jegyzőkönyveimben 
van itt-ett szó Goethéről. Föllapoztam egyik 
legrégibbet. Ma is vallom, a mit akkor vallottam.
Ideírom különössége miatt:

Goethe nagy lírikus volt, de hol marad
el a lírában Petőfi, a huszonhat esztendős fiú 
mögött 1 . . . Nagy dolgokat látott és érzett meg 
a drámában, de hány közbülső állomás van 
még tőle — fölfelé — Shakespearig, Ibsenig 1... 
Nagyot alkotott a regényben, de hogyan vete­
kedhetnék meg Balzac-kal, Flaubert-rel, vagy 
akár az első modern regényíróval: Cervantes- 
szel ? . . . Nagy volt az emberek és önmagának 
ismeretében, de mi az ő önéletírásának „köl­
tészet és valóságba Cellini vagy Pestit de la 
Bretonne autobiográfiájának élettől lüktető va­
lóságához képest 1... Tudományos fölfedezése­
ket tett és színtana, minden adat-gazdagsága 
mellett mégis csak puszta kísérlet a Schopen­
haueré, Helmholzé, vagy Wundté mellett; 
Topinardhoz, Rankéhoz, Haeckelhez, Wester- 
marckhoz hasonlítva egyszerűen dilettáns az 
anthropologiában s Schleiden mellett pedig még 
csak sejtve találgató a növényfiziológiában.

Hogyan magyarázható meg hát Goethének 
az a félelmetesen nagy tekintélye, melylyel első 
helyet követel magának a világnagyságok 
pantheonában, ha művészetének, alkotó intel- 
lektualitásának minden egyes ágában fölülmúl­
ták mások? Hogyan magyarázható meg, hogy 
hiába látunk a lírában, a drámában, a regény­
ben, a tudományban és az önismeretben túlon­
túl fölötte nem egynéhány, de sok nálánál 
hatalmasabb alkotó erőt: mégis ő marad a 
Nagyúr, a megcsorbíthatatlan tekintély, a kit 
ismernünk kell, a kibe életünkben legalább 
egyszer el kell mélyednünk, s a kit nem kény- 
szeríthetünk szédületesen magas polcáról csak 
egy lépcsőfokkal is lejjebb szállani? Miért oly 
megmozdíthatatlan Goethe az ő fenségesen 
óriás mivoltában, ha nem ő volt a világnak 
sem legnagyobb költője, sem legnagyobb írója, 
sem legnagyobb tudósa?

Mert ő volt eddig a világ legintelligen­
sebb szelleme, a minden emberi érzést és tudást
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felfogni és saját magán keresztiilsajtolni tudó 
leguniverzálisabb elme.

Goethénél szélesebb talapzatról még nem 
fürkészte senki sem a világot. Az életet sokan 
látták filozófikusabban, de bölcsebben aligha 
valaki. És egységesebben sem. Ezért ő a 
Nagyúr.

november 2.

jártak öt évtizeden ál teljesített oda­
adó munkáját s még sokáig meg­
tartja őt számunkra a korral, az 
évek súlyával daczoló szervezetének 
teljes aczélosságában, hogy világos­
ii odj ék előttünk, mint a jellemerős- 
sógnek és a munkának az élet vésője 
által kialakított mintaképe.

Ismereteinket izmusokban és lógiákban 
foglaljuk össze; tudásunk tehát csak az izmu­
sokon és lógiákon túl kezdődhetik.

*

Vannak problémák, a melyeket nehány 
egyszerű tény jobban megvilágít, mint a leg- 
ragyogóbb okoskodás. Ha kortársaink jelenkori 
értékelése megdöbbent, gondoljunk három 
egyszerű tényre. Rafael dicsőségét egy hatal­
mas tábor Sebastiano del Piombo egekig ma- 
gasztalásával akarta elhomályosítani; a már 
pályája delelőjére jutott Goethével a kezdő 
Tiecket állították szembe kortársai és Petőfit — 
Hiadorral, Jámbor Pállal hasonlítgatták össze, 
Petőfi rovására.

*

Három művésztípus érvényesülési módját 
könnyű különválasztani. Csak egy szimbolikus 
tejes lábas kell hozzá. Az első csak a tejfölnek 
fog nekirontani; kiverekszi magának és büsz­
kén mázolja be vele a szájaszélét, hadd lássák 
mindenek, mi illeti meg őt. A második savót- 
tejfölt összehabar, s mint természetes minden­
napi italát issza. A harmadiknak csak a savó 
jut, de beéri azzal is. Vagy azért, mert bölcs, 
vagy azért, mert tudja, hogy annak, a ki egész 
életében csak savón tengett, sírjára majd 
manna-eső hull.

j HÍREK
ARANYMISE.

Félszázados áldozópapságának 
jubileumát ünnepli f. hó 17-én Hehelein 
Károly prelátus-kanonok.

Az Ur szolgálatáben eltöltött 
50 esztendő már magában véve is 
joggal tarihat számot az elismerésre 
és ünnepeltetésre. De különösen meg­
érdemli az arany jelzőt az olyan 
szentmise, amely a hivatás lelkes 
szeretetében, megalkuvást nem is­
merő lelkiismeretességben, áldozatos 
munkásságban átélt íélszázadot zár 
le. A jubiláns prelátus pedig ilyen­
nek mulatta magát mindenkor, a 
tanári katedrán és a gimnázium 
élén, a pasztoráozióban s a kanonok! 
stallumban egyaránt.

Az igaz érdemnek tartozó kö­
telességünket teljesítjük azért, mikor 
az aranymisés főpap nagyszámú 
tisztelői és ünneplői sorában lapunk 
számára is helyet kérünk.

Az, aki Ígérete szerint egy ital 
vizet sem hagy jutáim azat lanul, az 
az Örök Főpap, nem kételkedünk, 
meghallgatja a mi kérésünket, bő­
ségesen viszonozza érdemes szolgá-

Püspöki konferencia. November 9 én 
volt a herczegp'imás budai palotájában a 
püspökkari értekezlet, melyen a püspökök 
kettő kivételével mindannyian jelen voltak. 
Szó volt e gyűlésen az ünnepek redukálásá­
nak kérdéséről, az egyházmüvészeti tanács 
szervezéséről, a lelkészt kongrua rendezésé­
ről, egy newyorki magyar lelkószi állás szer­
vezéséről, a bécsi eucharisztikus világkong­
resszuson való részvételrő1, a tanítóképzők 
uj tantervéről, a selmeczbányai templomren­
dezési miiintézet pártolásáról.

A női Mária-congregatió a nagy­
gyűlésen. Felejthetetlen emlékű lesz az a 
három nap, a melyet a szatmári női Mária- 
congregatió 40 tagja három irgalmas nővér 
és Varjas Endre praeses vezetése alatt Bu­
dapesten töltött a congregatió nagygyűlésén. 
Vasárnap gyönyörű zászlajok alatt resztvettek 
a Szt. István-bazilikai szentmisén és mély 
meghatottsággal végezték el a több ezernyi 
congreganistával a közös szentáldozást. A 
vidékiek között hatalmas számukkal nagyon 
föltűntek a mi congreganistáink, mert alig 
volt vidéki női congregatio, a mely annyi 
taggal jelent volna meg a nagygyűlésen. 
A vasárnapi eongr. gyűlések és ünnepségek 
mindegyikén résztvettek congreganistáink és 
megtöltekeztek a gyűlések izzó, lelkesítő tü- 
zével. Még bensőbbé és mélyebbé tette e 
szent napok kegyelemmel teli, örök emlékeit 
az áz ihletre hangoló hely, a hol szállva 
voltak. Az ország legelőkelőbb nevelőintéze­
tében, a gyönyörű berendezésű Sacré Coeur- 
ben voltak elszállásolva, a hol páratlan 
figyelemmel és gyöngédséggel találkoztak. A 
kiváló apáczarend matereinek anyai, és — 
az ott nevelődő főherczegkisasszonytól a leg­
felső osztályok növendékéig — a bennlakók­
nak testvéri szeretető vette körül congrega- 
nistáinkat. Valóban a Szentséges Szív mély­
ségeinek forró, édes tüzében éltek e napok 
alatt. Mikor pedig az elutazás napján, hétfőn 
délután az intézet növendékei a fejedelem­
asszony és a materek jelenlétében egy kedves, 
a szív ben Bőségéből fakadó kis ünnepséggel 
búcsúztak el congreganistáinktól és mind­
egyiket találékony gyöngédséggel nagyon 
jelentőséges ajándékkal lepték meg, igen ne­
hézzé tették számukra a válást a felejthetet­
lenül kedves, szent hangulata helytől. Köny- 
nyekkel szemökben és mélyen meghatott 
szívvel léptek ki congreganistáink a Sacré 
Coeur kapuján. — Tegnap reggel érkeztek 
meg Szatmárra, hogy a nyert tüzekkel most 
ők gyújtsanak lelkeket.

Tiltakozások a Barkóczy-hajsza 
ellen. A szatmári kath. népszövetség t. hó 
9-én a Cecil egylet nagytermében látogatott 
gyűlést tartott, amelyből kifolyólag üdvözölte 
Barkóczy Sándor bárót, tiltakozott az őt ért 
támadások ellen s egyúttal felkérte a kultusz- 
minisztert, hogy kiváló tisztviselőjének meg- 
hurczolását akadályozza meg. Hasonló határo­
zatot hozott Bihari Pál salánki gk. lelkész 
indítványára a nayyszöllősi gk. esperesi ke­
rület gk. papi és tanítói kara f. hó 6-án 
Tiszaujíakon tartott őszi gyűlésén._ E helyen 
említjük meg a szatmári kir. kath. főgimnázium 
tanárkarának impozáns tiltakozását a Közép­
iskolai Tanáregyesület legutóbbi határozatai 
ellen. Tizenhatan jelentették be kilépésüket 
az egyesületből.

A tanuló ifjúság a kath. nagy­
gyűlésen. A katholikus öntudatnak örven­
detes terjedéséről tesz tanúságot az a folyton 
fokozódó érdeklődés, amellyel ifjúságunk 
társadalmi mozgalmaink iránt viseltetik. A 
jelenleg Budapesten folyó kath. nagygyűlésre, 
elsősorban a kongregácziók gyűlésére, tekin­
télyes számmal mentek fel úgy a kir. kath. 
főgimnázium, mint a nőképző intézet s a 
papnevelde növendékei közül. A 11 teológus 
számára megyés püspökünknek 200 koronás, 
Lessenyey Ferencz prelátusnak szintén 20Ö 
koronás és Hehelein Károly prelátusnak 100 
koronás adománya tette lehetővé a minden­
képen tanulságos pesti utazást.

Az ügyvédi kamarából. A szatmár­
németi ügyvédi kamara választmánya legu­
tóbb tartott ülésén dr. Jósits Miklós és dr. 
Szabó János ügyvédeket Nagykároly, dr. 
Stoll László, dr. íroplovits Imre ügyvédeket 
Nagybánya,dr. hadad i Kovács Zoltán és dr.Bar- 
bul Illés Károly ügyvédeket, Szatmár-Németi 
székhellyel a kamaránál vezetett ügyvédek 
névjegyzékébe; inig dr. Tót Gábor, Cserényi 
Ignácz, Krausz Zsigmond, dr. Uray Endre 
Géza, dr. Szabó Gábor ü. j. dr. Kovács Kor­
nél, Sylveszter Szeman Andrást az ügyvéd- 
jelöltek névjegyzékébe bejegyezte ; — Papp 
Béla nagykárolyi ügyvédet az ügyvédek 
névjegyzékéből; dr. Ganztfried Bertalan, 
Papp Sándor, dr. Weisz Izrael, dr. Köszten- 
baum Manó, dr, Eötvös Dezső és dr. Kaszta 
Sándor ügyvédjelölteket pedig a jelöltek 
névjegyzékéből törülte.

Fizetésképtelenség. A bécsi hitelezői 
védőegylet Stark H. helybeli kereskedő czég 
fizetésképtelenségét bejelentette.

Közigazgatási bizottsági gyűlés. 
Szatmárvármegye közigazgatási bizottsága f. 
hó 10 én tartotta rendes havi ülését Csaba 
Adorján főispán elnöklete alatt. Az alispáni 
jelentés szerint a közbiztonságban különösebb 
intézkedést igénylő eset nem fordult elő. 
Útlevelet Kért 203, nyert 189, visszatért 98 
egyén. — Vármegyei tiszti főorvos jelentése 

1 szerint fertőző betegségképen fellépett a 
! vörheny és roncsoló toroklob Kocsordon, 

Kékesoroszfaluban, Nagysomkuton, Nagyká­
rolyban, Szaniszlón, Nagybányán és Felső­
bányán, melyek tovaterjedésének meggátlása 
iránt az intézkedést megtette. — Bodnár 
György kir. tanfelügyelő jelentését „Iskola“ 
rovatunkban közöljük. — Az ügyészség je­
lentése szerint október hóban letartóztatva 
volt 289 férfi és 39 nő, szabadult 257 férfi 
36 nő, letartóztatva maradt 30 lérfi, 3 nő. 
Közgazdasági előadó úgy a gazdasági hely­
zetről, mint az állategészségügyről kedvező 
jelentést tett.

A vármegyei tisztviselők mozgalma.
A vármegyei tisztviselők f. hó 8-án országos 
értekezletet tartottak Budapesten, mely al­
kalommal tisztelegtek a belügyminiszternél, 
a ki a küldöttségnek megígérte, hogy a 30 
százalék drágasági pótlék megadását támo­
gatni fogjá, valamint Ígéretet tett arra nézve 
is, hogy a status rendezése alkalmával a 
vármegyei tisztviselők fizetését is rendezni 
fogja úgy, mint az állami tisztviselőkét.

Tuberkulózis. A magyar birodalomban 
1911. február havában gümőkórban elhalt 
8194 egyén; e számban Szatmárvárm. 176 
és Ugocsavármegye 40 halálesettel szerepel.

Házasságok. Szegedy Gábor, Szegedi 
István és Kölcsey Ida fia egybekelt Böször­
ményi Ilonkával, néhai Böszörményi József 
és Szeőke Kata leányával. — Dr. Pirkler 
Ernő városi első aljegyző házasságot kötött 
Visky Károly nyug. kúriai biró leányával, 
Ellával.

Az adóhivatal építési ügye. A kir. 
adóhivatal építési ügye mindinkább közeledik 
a megvalósulás felé. A nagykárolyi kir. 
pénzügy igazgatóság a pénzügyminiszter uta-

Megjelent a Pázmány Képes Naptár az 1912. évre
számos képpel, dús tartalommal. 1 példány ára 60 íllér. Tömeges megrendelésnél jelentékeny árkedvezmény.
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sitására, az uj adóhivatal építése iránt 169088 
kor. 51 fii), kikiáltási ár mellett az árlejtést 
kiirta s az árlejtés határideje f. évi deczem 
bér 7. napjára tűzetett ki.

50 éves jubileum. Lipeczky Elek a 
németi részi gör. kath. egyház kántora és 
évtizedeken át volt tanítója szombaton ülte 
kántor-tanitói működésének 50 éves évfor 
dalóját.

Sajtóvasárnapi gyűjtés. Az október 
3. vasárnapján a kath. sajtó ozéljaira tartott 
gyűjtés a beregi esp. kerületben 173.32 K.-t, 
a középungi kerületben 62.12 K-t és a huszti 
kerületben 54.87 K-t eredményezett.

Megsemmisített határozat. A m. kir. 
kereskedelemügyi miniszter megsemmisítette 
Szatmárvármegye azon határozatát, amellyel 
a láposvölgyi vasút segélyezésére 100,000 
korona hozzájárulást szavazott meg. Indokul 
kimondotta a miniszter, hogy a vármegye 
jelenlegi pénzügyi helyzete ezen nagyösszegü 
támogatást nem engedi meg.

VIDÉK
Iskolaépület-megáldás. Örömünnepe 

volt f. hó 12-én, vasárnap a Jázári-i rk. egy­
házközségnek. A szüle és alacsony iskola- 
épület s tanítói lakás helyett az egyházme­
gyei hatóság bőséges ajándékából, a hívek 
hozzájárulásával szép és kényelmes tanítói 
lakást, a modern igényeknek megfelelő is­
kolatermet építhetett. A külső színre is szép 
épület dísze a falunak, dicsősége a taniigy- 
nek, öröme a népnek. Vasárnap áldotta meg 
e szép iskolaépületet a helyi plébános; jelen 
volt az ünnepélynél a falu apraja nagyja; 
nagy figyelemmel hallgatta a tanítás és 
nevelés nemesitő hatásáról mondott lelkes 
beszédet, ajánlva azt jövőre is a hívek elő­
szeretetébe, pártfogásába. Vidám zene kísére­
tében járta körül a néptömeg a falu utczáit; 
este pedig az iskola javára rendezett bálon a 
helyi és vidéki közönség oly feltűnő nagy 
számmal jelent meg, hogy a mulató közönség 
részére több tánczhelyiségről kellett gondos­
kodni. Volt is fényes eredmény, a bruttó 
bevétel 428 K 60 f tett ki iskolai czélokra. 
Meghívó jegyeiket Polányi Endre kér. espe­
res és Veszelovszky Béla építőmérnök 5—5 
K-val váltották ki. Fogadják köszönetünket. 
Az iskolaépítés czéljaira adott több ezer 
korona nagylelkű adományért a főtiszt, egy­
házmegyei hatóságnak ez utón is köszönetét 
fejezi ki a hálás hitközség.

Barkócsy mellett. A kath. Népszö­
vetség nagybányai szervezete lelkes hevü­
lettel tiltakozott a báró Barkóczy Sándor 
személyét s közvetve a kathoiiezizmust 
sértő szabadkőműves aknamunka ellen. 
Tiltakozó határozatát következő formában kül­
dötte meg Zichy János gróf kultuszminisz­
ternek : „A kath. Népszövetség nagybányai 
értekezlete, amidőn teljes szívből elitéli a 
vallástalan irány képviselőinek br. Barkóczy 
Sándor min. tanácsos személyében a köz 
tisztviselők vallásos meggyőződése ellen 
irányzott igaztalan támadásait, mély tiszte­
lettel üdvözli Nagyméltóságodat és arra kéri, 
méltóztassék a kormányhatósága alá tartozó 
tisztviselőknek és tanszemélyzetnek vallásos 
meggyőződését és szabadságát erélyesen 
megvédelmezni“.

Államsegély. A belügyminiszter Me­
zőterem közbirtokosságának legelőjavitás 
czéljaira 1600 korona államsegélyt adomá­
nyozott.

Halálozások. Bay István nyugalma­
zott kapitány Szinérváralján meghalt. — 
Nagy Dániel, a csengeri járás v. föszolgabirája 
Angyaloson meghalt.

Titokzatos haláleset. Dnrner Ignácz 
csanálosi lakost f. hó 2-án lakása udvarán 
eszméletlen állapotban találták. Azt hitték, 
hogy a korcsmában volt és hazamenet rosszul 
lett. Családja egy nagykárolyi orvost hivott 
ki hozzá, aki agyszélhiidést konstatált. Dorner 
4-én meghalt. A halál után nyomban sut­
togni kezdték a faluban, hogy Dorner nem 
természetes halállal múlt ki és a szállongó 
hírről a csendőrség jelentést tett a nagy­
károlyi járásbíróságnak, amely elrendelte 
Dorner hullájának f'elbonczolúsút. A bonczolás 
a hullán lübb sérülést és egy 9 cm. hosszú 
koponyatörést állapított meg. Kétségtelen, 
hogy gyilkosság esete forog fenn. A titokzatos 
ügyben a nyomozás lázasan folyik.

Áthelyezés, kinevezés. Németh Béla 
tanárt Nagybányáról Kassára helyezték, Nagy­
bányára pedig dr. Hoos Ferencz tanárt Vesz­
prémből. — A belügymiszter Kilb Gyula dr 
min. segéd fogalmazó beregi főispáni titkárt 
miniszteri fogalmazóvá kinevezte. — Lánczy 
Géza beregszászi törvényszéki jegyző beren­
deltetett a kassai kir. Ítélőtáblához.

Esküvők. Néhai Szieber Ede főigaz­
gató leányát Szieber Mariskát, az ungvári 
rom. kath. templomban vezette oltárhoz Am- 
brosch Béla, Ipolysági törvényszéki jegyző. — 
Kabay Ferencz városi Írnok, egybekeít Gin­
dele Emmával Nagykárolyban.—Komáromy 
István szatmári mészáros iparos egybekelt 
Felsőörsön Tolnay Violával. — Komlóssy 
József nagysomkuti járási számvevő egy­
bekelt Nagykárolyban Medvey Ede leányá­
val, Ilonával

Képviselői beszámoló. Gróf Károlyi 
József a nagykárolyi kerület képviselője e hó 
folyamán beszámolót fog tartani Nagyká­
rolyban.

A nagybányai járvány. A járvány 
ismét erőre kapott Nagybányán. A múlt hé­
ten ugyanis ismét 6 megbetegedés történt, a 
minek következtében a polgári iskolát újból 
bezárták és az elemi iskola megnyitása is 
elhalasztatott.

Eljegyzések. Riedl Gyula szatmári 
törvényszéki albiró eljegyezte Budapestről 
Szávoszt Ilonát. — Nagy Leonkát, nagy 
bányai Nagy Lajos ügyvéd leányát eljegyezte 
Nagy Lajos téesői járásbirósági "tisztviselő. — 
Bozga Gyula oláhgyürüsi tanító eljegyezte 
bürst Annuskát, Fürst Viktor városi pénz­
tári ellenőr leányát.

Ej kamarás. A király péchujfalusi 
Péchy László mátészalkai főszolgabírónak és 
földbirtokosnak a kamarási méltóságot díj­
mentesen adományozta.

Huszt uj vásárnapja. A kereskedelmi 
miniszter megengedte, hogy Huszt községben 
pénteken tartott heti vásárok szerdán tartas­
sanak meg.

OÁL JENŐ mérnöki irodáját Ber- 
csényi-utcza 33. szám alá helyezte át. 
Telefon szám 189.

Kerületi gyűlés. A nagyszőllősi es­
peres! kerület gk. papi és tanítói kara f. hó 
6-án Tiszaujlakon tartotta őszi gyűlését 
Szabó Eumén esperes elnöklésével. Az egy­
házi és tanügyi tárgyak letárgyalásai után 
megbeszélte a gyűlés az uj magyar püspökség 
felállításának ügyét is, amit helyesel.

A miniszter köszöneté. A v. és k. 
miniszter Nedeczey János uradalmi taná­
csosnak a munkácsi internátusi növendékek 
részére juttatott 500 koronás adományáért 
elismerését és köszönetét nyilvánította.

Arany az Avasban. Az Avast ma­
holnap aranyos_ Avasnak fogják hívni. A 
Mike északkeleti oldalában ugyanis dustar- 
talmu arany- és ezüst érczet találtak. A fú­
rásokat nagy erővel folytatják.

1. Miért gyógyulunk Mária­
völgyön ?

2. Mert Máriavölgyön a pa- 
rádi, biliszádi, gleichenbergi, 
harlsbadi, seltersi, emsi, bárt- 
fai gyógyvizeknek valóságos 
hasonmása van.

3. Máriavölgyi vizeli a leg­
kellemesebb, legüditőbb italt 
szolgáltatják.

é. Máriavölgyi ásványvizet 
Vio literig 6 fillérért tölt bér­
mentve érkező tiszta üvegekbe 
a Fürdőigazgatóság. 80

Pályázati hirdetések egyszeri közlésének dija 5 KPályázati hirdetések egyszeri közlésének dija 5 K

Hivatalos rész.
A szinfalusi (Szatmármegye) 

rk. Il-od tanítói állásra pályázat 
hirdettetik.

Az állás javadalma :
1. Kétszobás lakás, konyha, ka­

mara s kertilletmény.
2 A hitközségtől évi 100 kor.
3. Államsegély évi 900 kor.
Kötelessége az ismétlő iskolát 

díjtalanul tanítani s szükség esetén 
a kántort díjtalanul helyettesíteni. 
Fölszerelt kérvények nov. 25-ig 
Láng Ferencz espereshez külden­
dők Erdődre.

Kedves Tanító testvéreim!

Á „Heti Szemle“ 42-ik számában „A 
kiéheztetett tábor“ czim alatt egy igen érde­
kes, tanulságos és minden tekintetben meg­
szívlelni való czikket közölt Gaál kollegám. 
A czikk szólott a hitvallásos tanítóknak meg­
érdemlőit, — de az államtól érthetetlen 
okokból eddig nem méltányolt, el nem is­
mert anyagi állapotának jogos és törvényes 
javításáról. A bennünket megillető jogos 
állapotnak eléréséhez az egyesülés erejénél 
fogva az uj tanítói egyesület létesítésére hi­
vott fel bennünket a czikkiró 1

Nem óhajtok-e sorokban szólani az 
egyesület szükségességéről! Hiszen annak 
fontosságát ti magatok olyan jól tudjátok és 
érzitek! De mert a czikk nem uj, hanem 
valami régi szomorú és fájdalmas történetet 
hozott felszínre, amelynek gondolatára mi 
már oly sokat sóhajtunk, hatása alatt pedig 
nyögünk és mert ilyen irányban jó magam 
egy pár év előtt szintén intéztem e lap 
hasábjain nehány felhívó szót hozzátok, 
azért óhajtok most is ezen kérdéshez szólani 
és az egyesület létrehozásához szükséges 
alapozó gondolatnak a lelkűnkből való kivál­
tásáról valamit megjegyezni.

Valami nyílt seb a mi helyzetünk kedves 
Tanitótestvéreim ! Régen sajog 1 És bárho­
gyan töröm rajta a fejemet, nem találok reá 
más orvosságot, mint a Szatmáregyházme- 
gyei rk. néptanítói egyesület megvalósítását. 
Ee lehet csak a mi eddig mellőzött anyagi 
életünknek a törvényesen és lojális szem­
pontból megérdemelt előmozdítására egyedüli 
hatékony vérkeringése és a nyugodt, de 
biztos fejlődésnek, czélhozjutásnak egyetlen 
egészséges életfeltétele. Ebben az egyesület­
ben van számunkra az a benső, láthatatlan 
erő, amely éltető nedvkeringéssel összhangba 
hozza a különálló és talán a nemtörődöm­
ségre hajló, törekvő részeket!

Hogy tehát a mi állapotunkban sorvasz- 
tóbb helyzet be ne következzék, — hogy 
ebből az anyagi állapot mellőzéséből és a mi 
nemtörődömségünkből a részünkre esetleg 
erkölcsi romlás be no álljon, mert az élet 
példái bizonyítják, hogy az első igen sokszor 
maga után vonja a leggyászosabb bukást is, 
— azért értsük meg és fogjuk fel már egv- 
szor a saját elhullatott, megroncsolt titkos 
erőnket az egyesületben 1

Ha mi magunkhoz méltóan meg akarjuk 
becsülni helyzetünket, nincs más mód, mint 
a 42 ik számban leközölt czikkirónak egész­
séges ajánlatát az egyesületre vonatkozólag 
mihamarabb működő életté, tetté valósítani, mert 
bizonyos az, hogy az együttes erővel egy 
őzéit könnyebb elérni és megvalósítani, mint 
szétforgácsolt erővel.

Örömmel olvastam e lap hasábjain, hogy 
az Ung-Beregmegyei egyesület megkereste 
a Szatmár-Ugocsamegyeit, hogy egyesüle­
tünkkel óhajt összeolvadni egy közös Szat- 
máregyházmegyei Egyesületbe. Erre azt mon­
dom : hogy addig üsd a vasat, arnig meleg. 
Sürgősen kell tehát az egyesületet szervez­
nünk I
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Szerény véleményein szerint az össze­
olvadást igy lehet megoldani: Szatmáregy- 
házmegyónek minden esporesi kerülete kül­
dene ki kebeléből egy-két képviselőt, ezek 
még az év folyamán Szatmáron értekezletre 
gyűlnének össze, ahol a módozatokat meg­
beszélve „ megalakíthatnák megyés püspök 
urunk 0 méltósága fő védnöksége alatt a 
„Szatmáiegyházmegyei rk. néptanító egyesü­
letet“.

Itt most az alkalom, ragadjuk meg s 
siessünk ezt a szétosztott hatalmas tábort egy 
testté konczentrálni s akkor oly erőt. fogunk 
nyerni, hogy a munka kitartással meg fogja 
hozni gyümölcsét és a gyümölcs édes lesz 
már csak azért is, mert a mi rejtett erőnkkel 
óhajtjuk megteremteni!

Ivek után azt hiszem, hogy egyházme­
gyénk rk. tanítói között egy som lesz, ki 
egy szívvel és egy lélekkel ne óhajtaná az 
egyesülést.

Fel tehát a tömörülésre I Fogjunk tehát 
a munkához! Hogy ez úgy Jegyen, adja 
Isten 1

Lány Pál.

Jubileumi diszgyülés. A nagykárolyi 
rkath. vsperesi kerület Tanitói-köre 25 éves 
fennálásának emlékéve f. hó 23 án Nagyká­
rolyban az elemi fiúiskola nagytermében 
diszgyülést tart., melyen tioromisza Tibor 
megyés,püspök ur is résztvesz. A gyűlés 
tárgysorozata a kővetkező: 1. Himnusz, énekli 
a nagykárolyi d ’legyesülel. 2. Ünnepi meg­
nyit!), mondja a megyés püspök ur. 3. Az 
egyesület 25 éves története, előadja Schmied 
Fen mez, egye-ü inti jegyző, csornaközi kán- 
tortaniló. 4. Oda. Irta Horvátit .lenő, szavalja 
Skrabatovits Endre, szaniszlói tanító. 5. Ál­
láspontunk a modern-tanitói irányzatokkal 
szemben, előadja Szepacher Ferencz, egyesü­
leti alelnök, csanálosi taniló. 6. Zárósző. 7. 
Szózat, énekli a nagy károlyi dalegyesület. 
A diszgyülést megelőzőleg d e. 9 órakor a 
Püspök ur szent misét mond. A gyűlés után 
pedig déli I órakor társas ebéd lesz a „Ma­
gyar Király“ szállóban

Szatmármegye iskolái októberben. 
A novemberi közigazgatási bizottság ülésén 
Bodnár György kir. tanf. megtette havi je­
lentését, a mely szerint mindama iskolákban, 
amelyek betegség miatt zárva nincsenek, 
zavartalanul folynak az előadások. Jelentette, 
hogy megtette az intézkedéseket, hogy 
egyes helyeke i az analfabéták oktatást nyer­
jenek és hogy népies ismertető előadások 
tartassanak. Állami iskolák engedélyeztettek 
1912. évre Szaniszló, Réztelek, Szamosbor 
hid, Kányaháza, Kisrnajtény, Jeder éslvomor- 
zán községekben. E rend reden állami iskola 
czéljajra 20.000 K költséggel telket vásárolt. 
Végül jelenti, hogy Opályiban 2 tanerős 
községi, Fi hérgyarmaton 2 tanerős izr. iskola 
nyílt meg.

Uj ifjúsági egyesület. Dobnruszkán 
Somogyi Endre k. tanító kitartó buzgólkodása 
és fáradozása megalakította a Katii. Ifjúsági 
egyesületet.

Ahova feljárni is bajos ... A sikárlói 
legmagasabb hegyen termett kitűnő sikárlói 
bor egy félliteres butelia az üzletben idei 20, 
tavalyi 30 k-ajezar. Saját töltésű 4 éves 
sikárlói pecsenye-bor „Hungária gyöngye“ 
czirnen egy butelia 50 k raj ezár. Házhoz vive 
sikárlói bor egy félliteres buteliáhan idei 16, 
tavalyi 20 krajé,zár. Pecsenye bor egy féllite- 
tes butelliában 25 kr.

IIa ölesé és jő lisztet akar venni,
Ha friss, jó fűszert akar olcsón venni. 
Ha Iisztánltezell olcsó s jó bort akar 
Ha jó festők- ős lakkárut (inni,

akar használni ; úgy keresse fel

Limlvnívld * Domokosul-
legolcsóbb főszer ős vegyesáru üzletét
Nzaimaron, llcák-tór Z7. nz.,
bó,vó Véosey-há/,. — Telefon 374. sz. 

és Arpád-U- 22. Telefon «Ti5. »se.

HETI SZEMLE“

Kapunyitás.
A színházat általában előkelő helyre szok­

ták tenni a művelődés tényezőinek sorában. És 
méltán. Mert a nézőre nemcsak a szó hatal­
mával, hanem az ének és zene, úgyszintén a 
lehetőség szerint hűen utánzóit miljő együttes 
varázsával hat, tehát rendelkezik mindazon esz­
közükkel, amelyeknek segítségével az élő való­
sát/ illúzióját keltheti. Ez adja magyarázatát an­
nak, hogy miért igyekszik minden kulturirány- 
zat munkatársai közé szegődtetni a színművé 
szelet; de indokolja egyúttal azoknak féltő gon­
dosságát, akik az erkölcsi törvényeknek szigorú 
szemelőtt tartását a színháztól fokozottabb mér­
tékben megkívánják.

Az emberi természet hajlandó az illúzióra 
és hajlandó az általánosításra. És egy cseppet 
sem túloz az az állítás, hogy a színpad, ha 
rossz irányba téved, hosszú évek munkájával 
felépített erkölcsi világot képes rövidesen meg 
ingatni és romba dönteni.

Ebből a perspektívából nézve a színpadot, 
nem sok okunk van örülni a színházi szezon 
megnyitásának. „ ,4<? ártatlan Zsuzsi“ czimü 
operetté, amellyel Heves Béla társulata előadá­
sainak sorát szombaton megnyitotta, olyan léha, 
olyan szemérmetlen erkölcsi világnézetnek a 
harsonája, amelynek minden hangja arczulcsn- 
pása a keresztény morálnak. Ha továbbra is 
ilyen pedagógiával tvaktálja városunk közönsé­
gét a színigazgató — amit a darabnak vasár­
napi cs hétfői megismétlése után joggal sejt 
hetünk — akkor Szatmár erkölcsei hamarosan 
vetekedni fognak a Lipótvároséival.

Igazságtalanság volna azonban ennek az 
erkölcstelen operettnek a szinrehozásáért egye­
dül Heves igazgatót okolni. O utóvégre is egy 
színtársulatnak a feje, kenyéradó gazdája, amely 
színtársulat élni akar. Arról pedig nem ők te­
hetnek, hogy legjobban az ilyen darabok elő 
adásából tudnak megélni.

A közönség itt a hibás elsősorban, amiért 
csak az efajta előadásokért lelkesedik és csak 
ilyenkor tölti meg a színházat.

Maga az előadás kiválóan sikerült volt. 
A színtársulat tagjai között sok igazán tehetsé­
ges erő van. Az első előadásokban különösen 
Aradi Aranka, Baráti, Balázs és Heltai jeles 
kedtek ; de a legnagyobb sikert mégis Radócz 
Feri aratta. Taps, kihívás, újrázás bőven volt, 
ami, sajnos, még hosszú életet jósol az „Ár­
tatlan Zsuzsi“ nak.

A heti műsor a következő:
Szerdán „Utánam.“
Csütörtökön „Czigány szerelem.“
Pénteken és szombaton „Az ezred apja“.
Vasárnap délután „Az obsitos“ este „Az 

ártatlan Zsázsi“.

IRODALOM
A „Pázmány Képes Naptár' heted­

szer jelent meg pompás, színes illusztrácziókkal 
és változatos, élvezetesen oktató tartalommal. 
\ nagyon szép kiállítású, gazdag tartalmú nap­

tár kedves szépirodalmi és ötletes humoros ré­
szein kívül aktuális kérdésekkel is foglalkozik : 
a katli. sajtó fontossága, a múlt év mozaik- 
szerű története, a népszámlálás, az ünnepek 
korlátozása, a szatmári béke, slb. mind helyet 
talál a mély keresztényi szellemmel szerkesz­
tett naptárban, a melyet a Pázmány sajtó adott 
ki. A mi egyházmegyénk számára készült ez a 
naptár, a melynek terjesztésével a papság és a 
tanítóság a katholikus sajtó és keresztény vi­
lágnézet ügyének szolgál A 8 éves Íves nap 
tár ára 60 fillér, 25 peld. rendelésénél 44 f., 
50 példánynál 40 f., 100 példánynál 36 fillér 
az ára. Megrendelhető a Pázmány Sajtóban.

„Mi a kongregáczió ?“ czimmel ak­
tuális röpirat jelent meg Bangha Béla jézustár­
saság: atya tollából. A nagytudásu szerző hite­
les adatok alapján meggyőző világossággal fejti 
ki a sokat emlegetett Máriakongregácziok mi 
benlétet, czélját és szervezetét. Nyugodt tárgyi­

lagossággal, de azért csattanósan mutatja ki a 
parlamentben, a sajtóban és másutt a kongre- 
gácziók ellen hangoztatott vádak alaptalanságát. 
Pőrére vetkőzted a támadóknak egyfelől tájé­
kozatlanságát, másfelől rosszhiszeműségét és a 
katholikusok hitét, önérzetét sértő tolakodását. 
Kellő megvilágításban részesülnek a Barkóczy 
„bűnei“ is, valamint az ellene indított hajsza 
igazi indító okai. Nem tudjuk eléggé - ajánlani 
a szellemesen, előkelőén nemes hangon irt s 
mindenkit meggyőző füzetet. Miután már min­
denki, még Kelemen Samu is, hivatottnak érezte 
magát arra, hogy követ dobjon a kongregáci­
ókra, talán ideje volna már azzal is tisztába 
jönni, hogy voltaképen mi fán terem hát ez az 
ördög motollája ? A 72 oldalra terjedő röpirat 
Budapesten (Vili. Mária-utcza 25.) jelent meg. 
Ára 60 fillér.

A „Téli Esték“, Bodnár Gáspár kitűnő 
néplapjának megjelent a 3 ik száma, a szokott 
változatos és élvezetes tartalommal. Jobb szol­
gálatot alig tehetünk a keresztény magyar nép­
nek, mint ha ezt az izig-vérig népújságot meg­
ismertetjük vele Előfizetési ára 4 hónapra 2 K.

A zsidó kérdés Magyarországon. 
Irta id. Egán Lajos. Esztergom (Buzárovits ki­
adása, ára 3 K.) Lapunk kiváló munkatársának 
müvéről most csupán a megjelenést regisztráljuk, 
ismertetésére még visszatérünk.

A. fejét törő.
Ez a Sympathikus látogatója szerkesztő­

ségünknek ismét föltűnt a napokban.
Halványan, szenvedőn lépett be hozzánk 

és szótlanul fejére mutatott.
Mély_ részvéttel láttuk, hogy megint a fe­

jét törte. Óriási zuzódások voltak rajta. Több 
hónapig kellett dolgoznia a fején, hogy akkora 
törést sikerüljön produkálnia. A törés két deczi- 
méternyi volt.

— Gyógyítsuk ? — kérdeztük megindultam
Bólintott.
— Mi hát a baj ? — faggatjuk az össze­

tört fejüt.
— Nem értem a Peking-ci és a Szmo­

king ot. Csak — és itt busán sóhajtott •— a 
Nanking ot értem egyedül.

Kettőt nem ért, tehát ezért két deczimé- 
ter a törés, állapítottuk meg magunkban. És 
tovább is megindult részvéttel néztük a fejtörőt

— Mert hogy lehet, hogy a khinai térké­
pen is, meg a szabómühelyben is ott van a 
Nanking, de a Szmoking már csak Inglix sok 
kifizetetlen számláján szerepel és Khina térké­
pén, nem; a Peking pedig egyedül a geogra- 
phia tudósai előtt ismeretes, és róla semmit sem 
tudnak Ingük segédjei? Oh, hogy lehet ez? — 
jajdult föl a fejtörő szivettépő hangon.

— Ön téved — mondottuk merészen és 
megtépett szívvel. Mert Peking igenis egyaránt 
foglalkoztatja a khinai forradalom és a lü rettent­
hetetlen harezosait. Pekinget nemcsak a térké­
peken, de a pék testeken is föltalálhatja, mint 
szabó remeket. De, alsóruha lévén, Ingük nem 
készít — pékinget.

A merészség hatott, az egyik decziméter 
törés eltűnt a kétségbeesett töprengő zúzott 
fejéről.

—■ És a Szmoking ? —- kérdezte nekivi- 
dámodott reménységgel.

— A Szmoking ? — mondottuk még me­
részebben. De, hogy is keresheti ezt most China 
térképén, mikor ott forradalom van ? A köztár­
saságiak mindent elpusztítottak, a mi a császár­
sággal összefüggésben van, tehát a Szmoking-ot 
is, mert a szmoking — udvarképes ruh adarab. 
Hát persze, hogy először is ezt semmisítették 
meg a republikánusok. Igenis, kivágták a tér­
képekből, sőt — folytattuk még vakmerőbben — 
legelőször Szmoking városát dúlták föl; eltöröl­
ték a föld színéről. A Szmoking ezentúl, mint 
múzeumi ritkaság, már csak a szabómühelyek- 
ben található föl.

A másik decziméter is begyógyult. S a 
fejtörő boldogan távozott.

Bels6 munkatársak:
HARASZTHY BÉLA dr., MERKER MÁRTON dr. és URL KÁROLY dr. 

Nyomatott a Pázmány-sajtóban Szatmáron, Iskola-köz 3. sí.
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Hibás tükröket
azonnal jelentkezők részére újból foncsoroztat

Győry Károly üvegkereskedése.

r■ a

Bútor márványok raktáron. 

Bel- és külföldi kőfajokból

díszes sírkövek
kaphatók, úgymint:

fekete svéd és sziléziai, szürke és fe­
kete carrarai márványokból a legdí­
szesebb modern kivitelben, a legjHiá­
nyosabb árban.

Elvállalok sir szegélyezéseket, sir- 
fedélek, kripták, valamint tem­
plom és utszéli kőkeresztek készí­
tését, továbbá épületekhez minden­
nemű kőfajokból kőfaragászati mun­
kákat.

Becses pártfogását kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

12

Grosz I. Izidor
slrkőgyáros és kőfaragó-vállalkozó

Szatmár, Attila-utcza 11

1
■ ■

■ml

Bútor márványok raktáron.

" ti k

J
AMERIKAI ÁRUHÁZ

Eötvös-u. 2. (Heinrich-palota) a Koronával szemben.
Férfi gallér 5 réti! minden fazonban drb 

Dupla „ „5 „ „ „
Sefir kézelő I—I párja — — — — —
6 pár férfiharisnya 75 kr., 1 pár

„ „ divatcsikú I/I 123, 1 .. —
Férfi vasalt ing fehér — — — — —

H ...» színes I sefir — —
„ alsónadrág gombos — — — —
„ „ szép hímzéssel I —I — —

Selyem magánkötő — — — 25, 38, 50
„ patent másaik — — — — —

1 pár divatos kézelőgomb — — — —
1 „ Glasse kesztyű női — — — —
1 „ svéd utánzata női kesztyű — —
1 „ ,, „ férfi „ — — —
1 „ nadrágtartó — — — — — —
Biczikli sapkák — — — — — — —
Divatos sétabotok — — — — — —
Gyermek patent harisnyák barna és fekete 
Szám 1 2 3456789

13 15 17 19 21 23 25 27 29
Croton gyermek kötények - — — —
Reform vászon női kötények — — —
Fél „ — — — _
Divatos piaczi táskák — — — 40, 65,

12 kr 
18 „ 
23 » 
15 „ 
25 „ 
90 „ 

120 „ 
55 „ 
95 „ 

s feljebb 
20 „
15 „
48 „
25 „
25 „
28 „
35 „
40 „

10
31 kr.

20 feljebb 
75 ,
48
65 „

úgyszintén női és férfi ernyők, kiolt aljak, mi- 
der leiblik, corselták, s még sok fel nem sorol­

ható czikkek olcsón kaphatók.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan eszközöltetnek,

1LADENCSIK
ISTVÁN

úri és női czipész 
Szatmár, Bercsényi- 

utcza (Makay-ház).

ü Készítek a mai kor igé­
nyeinek megfelelően bár­
minemű e szakmába vágó

m

MUNKÁKAT.
Hibás lábakra külö­
nös gondot fordítok.
Megrendeléseket gyorsan 
és pontosan eszközlök.
Javításokat elfogadok

Nagybecsű pártfogását kórvo, 
kész szolgálattal

m ML AD ENCSIK ISTVÁN.

ALAPITTATOTT 1810.

Ausztria és Magyarország legrégibb egyházi felszerelések és zászló-gyára.

Josef Meskndla
OLMÜTZ, (Morvaország.)

Jótállással szállít Ititiliiő minőség’ben bámiilatos olcsó áruk mellett:

Egyházi ruhákat, lobogókat, templomi szereket, kizárólag tűzben 
aranyozott kelyheket, cibóriumokat, monstrantiákat, gyertyatartó­

kat, csillárokat, lámpákat, keresztutakat.

Régi egyházi ruhákat alaposan renovál!

Szegény templomoknak jelentős engedmény. Választékot vásárlási kényszer nélkül küld.
Árjegyzék és költségelőirányzat ingyen, go

BANK LŐRINC
első rangú női divatterme 
Szatmár, Széchenyi - u. 14. 

Uray-ház, I. emelet.

Van szerencsém felhívni a n. é. helybeli és vidéki 
hölgyközönség figyelmét elsőrangú

női ruha divattermemre,
hol a legújabb francia és angol divat szerint készülnek 
mindennemű női felsőruhák, u. m. kosztümök, blúzok, 
aljak, köpenyegok, pongyolák stb. személyes felügyelet 
mellett elegáns szabás szerint és gondos kivitelben. 

Egyszersmind tudatom, hogy dús

Kész Női Ruharaktárt
rendeztem be kizárólag saját készitményü női felső" 
ruhákból, kosztüm- és köpönyegekből, melyeket a log" 
jutányosabb árért áru item. Az áruk jóságáról ős finom 
munkájáról mindenki meggyőződhetik anélkül, hogy 
vásárlás kötelezné.

A n. ó. hölgyközönség szives pártfogását kéri 
kiváló tisztelettel

a berlini szabász akadé­
mián képzett oki. szabász.Bánk Lőrinc

Láttad már Bánk Lőrinc kész női ruharaktárát? 
— Még nőm.

r 1 r !*'!..110 mu,atiz'1 megnézni a azobbnól - szebbb női 
felsőruháit, melyek egytöl-ogyig a legújabb divat szerint 
készültek.

1
Aki Igazán finom, kényel­
mes, elegáns és tartós 

honi gyártmányú

lábbelit akar
vásárolni, 8 Szatmár, Deák-tér

az forduljon bizalommal ■ (Keresztes András-féle ház), m

Vaja Jánosi aki dúsan felszerelt ozipó-raktárában 
?ánhA?i»\?IÓdiÍ fi“om bőrből a már Is vi-
ke°t éá os1í^6flí’í.rakban készU1‘ o=lpö-
klnn« nagyon Is verseny-

rakban hozza forgalomba és 
üzletéből minden olosóbbrendü készít.

bőr-és talputánzato- kat teljesen kiküszöbölte, s akinek árul 
oslnosság dolgéban Is páVját ritkltjáS! 
Kívánatra merték után bármilyen ki­
vitelű oztpök és csizmák Is készülitek.
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értesítés / «
Gyermekjátékok, üvey- és pnr(.,Hl(hl 
edények, elegáns sétabotok, háztartüsí 
W’***®& m,,/,/ választékban kaphatók

A SZATMÁRI BAZÁRBAN
SZA 'DIA n, KAZINCZY- UTCZA.

Szatmár, Deáktér 8. sz.

jHBTI SZEMLE“
••

fz M 8,11,6111 «ínyben mindennemű » 
S !I elővirágg- díszmunkák ü x*
X a|kalmi-, mennyasszonyi-, ko- V 
X s*®'HSIány- és mellcsokrok. — x?/ 
« r, í 1, ÄVa,a|- és sirkoszo- Ä-
v [fh’sV1CSok.rok a Ie«i*lésesebb Á 

klvl<el*>en, julán.t os árban pon- i 
^ iosan és gyorsan készíttetnek. Y
^ Vidéki megrendelések különös X 
Ä Kon<l'Ial elintéztélnck. Park- s * 
v£ kert-rendezések vállaltainak. >j<
x?z Sürgő,.yczim : Kerti,» kertész2 Y 
v“z Szatmar. — Telefon-szám 27, ^
^ £ jfr xy xfz jr xfr vfz tfr yfr xfz vfz xfz xfz vfz xf

On szép
és elegáns ruhában 

bkokban

L@gszebb kivitelben

tisztit minden ruhaneműt, §
gallért, kézelőt

•IOO SÁNDOR I
gőz és villanyerőre berendezett

mü-ruhafestőB
vegyészeti tisztitó - intézete. ^
Szatmár, Várdomb-utca 16. f

Fióküzletek Szatmáron: fte
Attila-utcza 4., (Majercsik-féle ház ) 
Kazinczy-utcza 21., (dr. Wallon féle ház.)

SPITZ
BÉLA

3$iat nieztiy Tános
elsőrangú kályhás-üzlete.

Lakás: llaktár:

Zrinyi-utca 13. Petőfi-utca 3.
(liomáromy-ház) (Népbank-épület)

A legrégibb kályhás-üzlet Szatmáron.
Fennáll 11 év óta.

Szolid firak

Pontos kiszolgálás.

ISészit a le jkénye- 
-*V srbb Ízlésnek is 
megfelelő minden­
nemű parcellán és 
cserép k á l y h á k a t, 
takar ék tűzhelye két, 
kandallókat,fürdő, 
kádakat és falbur­
kolatot. ::: Ugyan- 
estekből állandóan 
nagy raktárt tart.
/Asa k is elsö tatnyu 
'-y kályhás munká­
sokat, alkalmaz és 
minden munkát a 
saját vezetése alatt 
végez úgy helyben, 
mini a vidéken. —
Tféyi kályhák aj 

szerkezetre való 
átalakítását, jutá­
nyos árért vállalja.

SZATMÁR-NÉMETI,
HÁM JÁNOS- UTCZA 1.

színház mellett

szerzi be. Ismertető jel:

Kékre festett 
kirakat!

Külön fehérnemű osztály.
Nagy választék:

leányrufiáfiőól és 
UaBátüáüCót.

Bámulatos olcsó árak ! 
Pontos kiszolgálás!

Iskolakönyvek,
Imakönyvek,

Folyóiratok,
IHsz művek,

Üzleti könyvek, 
Könyvtárak, 

Albumok
kötését és aranyozását, úgyszintén raj- 
zok kastrozasáf, passepartoak, papir- 
teklámlablák aranyozását, pontos és tar­
tós kivitelben, szolid árak mellett készít

Gr ár dós Ferencz
könyvkötészete

Szatmár-Németi, Deáktér 7.
Malmi-ház.

I f. évi szatmári kiálllitáson jó mun­
káért BRONZÉREMMEL kitüntetve

Legnagyobb nyeremény 600,000 márka.
A nyereményért az állam felelős.

Szerencse - jelentés! I
a nyeremény kilátásra,

mit a Hamburg városa által garantirozott nagy 
sorsjáték rendez, melyben

19 millió 841.476 márka ■ 
okvetlen nyerésre kerül. *

A nyeremények ezen sorsjátéknál a követ­
kezők: a lőhető legnagyobb nyeremény szeren­
csés esetben 600,000 márka.

nyeremény á

.700,000 már Ica 
550,000 „ 
540,000 „ 
530,000 „
5 >0,000 „ 
515,000 „ 
510,000 „ 
305,000 „ 
303,000 „ 
302,000 „

nyeremény á

1 300,000 márka 
1 200,000 „
1 100,000 „
1 60,000 „
1 50,000 „
1 45,000 „
1 40,000 „
1 30,000 „
1 20,000 „
1 15,000 „

. 1 10,000 „
. Az 6ffész sorsjátékban, moly 7 osztályból áll, 
100,000 sorsjegy játszik, melyek közül 48,405 
nyeremény és 8 nagy jutalom les.: kisorsolva, 
a mely szám körülbelül az összes sorsje­
gyek felét képezi és Így minden, második 
sorsjegy nyer.

A lehető legnagyobb nyeremény szerencsés 
esetben, az első osztályba,, 50,000 márka mely 
a hetedikben pedig 600,000 márkára emelkedik.
Egy egész eredeti sorsjegy 6 márka, azaz 7.— K 
Egy fél „ 3 , „ 3.50 „
Egy «egyed „ „ 1.50 „ „ 1.76 „

A ^ következő osztályokra való befizetések, 
valamint a pontos nyeromónyjegyzék, a hivatal­
ból kiad tt és a város czimorével ellátott játék- 
tervezetből tudhatók meg, amelyet kívánatra in­
gyen és bérmentve előre beküldők.

Mindenki, aki résztvesz a sorsjátékban, a 
húzás megtörténte után azonnal, minden felszó- 
11 tás nélkül kap ogy hivatalos jegyzéket.

A nyoreménvpénzeket én fizetem ki és kül­
döm el a legnagyobb pontossággal és legna­
gyobb titoktartás mellolt.

A közeledő hu zás miatt amegbizásokat azonnal 
vagy legkésőbb december 14-ig a legnagyobb 
bizalommal az alanti czimro koll bekii'deni:

Samuel Heckscher senr.,
49 bankháza Mamburg 36.

Itt levágandó.
Megrendelő Samuel Heckscher senr.

banküzletónok, Hamburg 36.
I egész sorsj. á 6.— M.(7.— K) 

Küldjön nekem fél „ 3.— M. (3.50 K)
( negyed „ „ 1.50 M. (1.76 K)

Cim .................................................................
No. 1134.

A pénzt postautalványon küldöm.
A pénzt utánvételezzo.
A pénzt mellékelem.

A nem 
megfelelő 
törlendő.
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köszörűs-mester Szatmár-Németiben,
a róm. kath. püspöki elemi fiúiskola telkén.

Tisztelettel tudatom a n. é. kö­
zönséggel, hogy özv. Komán János- 
nó évek óta jó hírnévnek örvendő

35 köszörűs-műhelyét 35

folyó évi augusztus 1-től átvettem 
és azt több nagy városban szerzett 
tudásommal a n. é. közönség meg­
elégedésére óhajtom tovább vezetni.

Műhelyemben borotva, olló, 
zseb-, konyha- és asztali kések, ér- 
vágó, köpülyöző gépek, valamint 
bádogos és szabó ollók köszörülé­
sét jutányos árakban vállalom el.

Készítendő munkákért kívánatra 
házhoz küldök.

A rn. t. közönségnek továbbra 
is szives pártfogását kérve, tisztelettel

Buhinszky Sándor
köszörűs.

ahlström 
$ Géza

városi kutmester
kútfúrási vállalata 
Majláth-u. 9.

Telefon 233. —
Szivattyúk felszere- g 

lését elvállalja.
36 I

Őszi és téli idény
beálltával van szerencsém a saját gyártmányú

a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlani.
Nálam vásárolt keztyilkért garancziát vállalok. 

Szakadás esetén díjmentesen kicserélem.

„ őzbőr „ 
„ antilop „

„ belül varrott
„ franczia varrás
„ belül varott

Férfi kutyabőr keztyü, erős, belül varrott
„ bagariabőr „ „ angol varrott
„ őzbőr „ „ belül varrott
„ szarvasbőr „ „ angol varrott

Férfi és női bélelt bőrkeztyük már 2.20 K-tól feljebb. 
Óriási választék mindenféle kötött meleg keztyükben.

1.50 „
2.90 „
4.50 „ 
3.40 „
2.90 „ 
3.60 „ 
2.90 „ 
4.-,,

HERCZ SÁNDOR
Keztytik, fűzök mérték után 
pontosun készülnek, s tisztí­
tását és Javítását elvállalom.

RÉTÁY és BENEDEK
egyházi műipar - intézet, oltár- és szószék - építészete
Budapest, IV. kei-., Váczi-utcía 59. szám.
Hazánkban a legnagyobb műfaragó-mtézet. Készít: stilszeru oltáit,
szószéket,keresztelőkutat,gyónószóketéstemplompadokat, sekrestye
berendezéseket, képkereteket és az összes berendezési tárgyakat 
mérsékelt árban. — Szent-szobrokat, o tárképeket, keresztüli ke­
péket művészi kivitelben és jutányos árakon szállítunk. _ Munka­
fölvétel czéljából készséggel küldjük ki díjmentesen szakértő meg­
bízottunkat. — Vállalkozunk templomok kifestésere es festett üveg­
ablakokkal való ellátására. — Árjegyzéket, költsegvetest es terve- 
8 zeteket készséggel küldünk.

Az egészség fenntartá­
sára legfontosabb kellék 
a tiszta baczillusmentes

bőrkeztyü áraimat
Női glacé keztyü, I. minőség, angol varrás, párja 3.— K 

„ kívül varrott, „ 2.80 „

specziális keztyü-, fűző- és műkötszertárában

Szatmár, Deák-tér 3. (vái

ivóvízr
mit úgy érünk 
el, ha a Wéber 
lános-féle szab. 
és orvosilag ki­
próbált eredeti 
vizszürökészü- 
léken szűrt vi­
zet használunk. 
Országszerte el 
van terjedve, 
amit több elis­
merő levél bi­
zonyít. Óvakod­
junk asz résre 
be nem vált és 
rossz anyagból 
készült utánza­

toktól.

Makóczy Géza ^ ,6z8rg4rl
Szatmár, Eötvös-utcza 4/a. az.

Ajánlja a főt. lelkész urak szives figyelmébe 
modern szabó-műhelyét, hol is mindennemű 
reverendák és papi öltönyök a legnagyobb 
pontossággal, jutányos árak mellett készülnek.

Tisztelettel
Makóczy Géza, papi- és polgári szabó.

Hallatlanul old árak!
grammofon, varró­
gép és kerékpár 

czikkekben

Groszmann
órás-, ékszerész- és 

műszet •- üzleté ben
Deáktéi’ 13. sz. alatt

(özv. dr. Török Istvánná házában),

amelyről bárki személyesen meg-

Szatmár, Árpád-utcza 61. szám.

győződhetik anélkül, hogy valamit 
is vásároljon. — Lemezeim legjobb 
gyártmányú és legszebb felvétel. —

Javítások gyorsan és pontosan 
75 eszközöltetnek.
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Előnyös feltételek mellett folyósít törlesztéses jelzálogkölcsönöket 60—65 évig.

A „Hollandi“ Életbiztosító Társaság1 Főügynöksége.

ALAPTŐKE 600.000 KORONA.

Slőnyös kölcsönöket nyújt:
67

ELFOGAD
BETÉTEKET

Váltókra, értékpapírokra és éirúkra;
Folyósít jelzálogkölcsönöket;
Elvállalja építkezések ftnancírozéiséit;

n KAMATOZTATÁS 
u MELLETT.5° O

Üzlethelyiség: Hám János-u., Színház mellett. 
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